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Uw Commissie heeft dit door de Senaat overgezon-
den ontwerp besproken tijdens haar vergaderingen
van 22 april, 15juli, 14 oktober, 28 oktober en 12 no-
vember 1992.

Op 2 juni 1992heeft de Commissie voor de Volks-
gezondheid en het Leefmilieu over het ontwerp een
advies uitgebracht, dat aIs bijlage bij het voorliggen-
de verslag wordt gevoegd.

1. - INLEIDING VAN DE MINISTERVAN
MAATSCHAPPELIJKE INTEGRATIE,

VOLKSGEZONDHEID EN LEEFMILIEU

" Het Regeerakkoord bepaalt dat de regering « het
wetsontwerp op het vorderingsrecht van erkende
milieuverenigingen zal laten goedkeuren »; het is
derhalve een prioritair ontwerp.

De Senaat heeft het op 13juli 1991 aangenomen.

De milieuverenigingen eisen al geruime tijd het
recht om rechtsvorderingen in te dienen, om aldus
handelingen ofwerkzaamheden die het milieu scha-
de berokkenen en in strijd zijn met de desbetreffende
wettelijke of bestuursrechtelijke bepalingen, te ver-
hinderen dan weI te doen ophouden.

Allerhande verenigingen krijgen in ons politiek en
economisch bestel steeds meer armslag. De opvat-
ting aIs zou een geding alleen een individu aanbelan-
gen, is achterhaald; de verenigingen eisen het recht
op om het algemeen belang dat zij verdedigen, voor
de rechtbank te vertegenwoordigen.

Een burgerlijk proces was in de XIXeeeuw immers
een confrontatie van twee individuele burgers, die
gelijk waren voor de wet. De XXeeeuw wordt geken-
merkt door een uitbreiding van de rechten en ver-
plichtingen van de groepen.

Om te voorkomen dat om het even wie over om het
even wat een procedure aanhangig kan maken, heeft
de wetgever ervoor gezorgd dat het belang en de
hoedanigheid aIs voorwaarden gelden omde zaken te
schiften. Artikel 17 van het Gerechtelijk Wetboek
bepaalt dat "de rechtsvordering niet kan worden
toegelaten, indien de eiser geen hoedanigheid en
geen belang heeft om ze in te dienen »; artikel 18 dat
" het belang een reeds verkregen en dadelijk belang
moet zijn », Voigens het Hofvan Cassatie impliceert
artikel 17dat een persoonlijk belang vereist is. Wan-
neer aan die voorwaarden is voldaan, mogen zowel
natuurlijkc ais rechtspersonen een individuele
rechtsvordering instellen.

Het Hof van Cassatie is sinds zijn arrest van
18 november 1982(arrest Eikendael) van oordeel dat
een collectief belang, zoals milieubescherming, geen
persoonlijk belang van een milieuvereniging is.
Daaruit volgt dat een milieuvereniging niet in rechte
mag optreden voor de verdediging van een collectief
belang, bijvoorbeeld de milieubescherming; volgens
de rechtspraak van het Hof van Cassatie is de bij
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Votre Commission a examiné ce projet transmis
par le Sénat lors de ses réunions des 22 avril,
15 juillet, 14 octobre, 28 octobre et 12 novembre
1992.

En date du 2 juin 1992,la Commission de la Santé
publique et de l'Environnement a émis un avis sur ce
projet. Cet avis est joint en annexe de ce rapport.

1. - EXPOSE DE LA MINISTRE DE
L'INTEGRATION SOCIALE, DE LA SANTE
PUBLIQUE ET DE L'ENVIRONNEMENT

« L'accord de gouvernement stipule que « le gou-
vernement fera adopter le projet de loi sur le droit
d'action en justice des associations protectrices de
l'environnement ». Il s'agit donc d'un projet prioritai-
re.

Ce projet a été adopté par le Sénat le 13juillet
1991.

Il y a longtemps que les associations qui militent
pour la protection de l'environnement revendiquent
le droit d'introduire des actions visant à empêcher ou
à faire cesser des actes ou travaux qui constituent
une atteinte à l'environnement et qui sont posés en
violation des dispositions légales ou réglementaires
en la matière.

Dans notre organisation tant politique qu'écono-
mique, le rôle des groupements de toute espèce ne
fait que s'amplifier. La conception individualiste du
procès éclate et les associations revendiquent le droit
de représenter en justice l'intérêt collectif qu'elles
défendent.

Le procès civil du XIXesiècle se caractérisait en
effet par un affrontement entre deux citoyens indivi-
duels étant égaux devant la loi. Le XXesiècle élargit
les droits et obligations des collectivités.

Pour éviter une procédure ouverte à quiconque sur
quoi que ce soit, le législateur a fait des conditions
d'intérêt et de qualité les critères de sélection des
causes. Les articles 17et 18du Codejudiciaire stipu-
lent que: « l'action ne peut être admise si le deman-
deur n'a pas qualité et intérêt pour la former. L'inté-
rêt doit être né et actuel ... ,). La conséquence
implicite de l'article 17 conduit, selon la Cour de
Cassation, à exiger un intérêt personnel. Lorsque ces
conditions sont remplies, l'action individuelle est
ouverte tant aux personnes physiques qu'aux person-
nes morales.

La Cour de Cassation considère depuis son arrêt
du 18 novembre 1982(arrêt Eikendael) qu'un intérêt
collectif, tel la défense de l'environnement, ne consti-
tue pas l'intérêt personnel d'une association. Il s'en-
suit qu'une association œuvrant pour la défense de
l'environnement ne peut agir en justice pour la dé-
fense d'un intérêt collectif que représente la défense
de l'environnement, la condition imposée par l'arti-



artikel 17 van het Gerechtelijk Wetboek opgelegde
vereiste immers niet nageleefd.

Bovendien interpreteert de Raad van State het
belang orn te handelen anders dan het Hof van Cas-
satie: .. VOOl'de zorg voor het leefmilieu kan worden
opgetreden door verenigingen die zich voor de be-
scherming van het milieu inzetten en die gemoti-
veerd zijn door ideële collectieve belangen, eerder
dan door eigen belangen ».

België heeft ter zake enige achterstand opgelopen
ten opzichte van de buurlanden, die al een of andere
vorm van verruimd vorderingsrecht hebben inge-
voerd.

In 1979 nam de "Conseil européen du Droit de
l'Environnement» een resolutie aan waarin duidelijk
werd aangedrongen op verbreding van het vorde-
ringsrecht van milieuverenigingen : « De verenigin-
gen moeten voor de rechterlijke of administratieve
instanties kunnen optreden of tussenkomen en zich
voor de strafgerechten burgerlijke partij stellen ... ».

Voorts dient ook een voorstel voor een Europese
richtlijn te worden vermeld, dat bijna is afgerond en
waarin uitdrukkelijk wordt verwezen naar de verde-
diging van collectieve belangen door groeperingen en
verenigingen.

In België is dit recht soms al heellang erkend voor
bepaalde soorten van verenigingen. Dat geldt bij-
voorbeeld voor de beroepsverenigingen (wet van 21
maart 1988), de representatieve werkgevers- en
werknemersorganisaties (wetten van 20 september
1948 en 10 juni 1952) en de consumentenverenigin-
gen die (krachtens artikel 57 van de wet van 14 juli
1991 op de handelspraktijken) een vordering tot sta-
ken kunnen instellen ten aanzien van verschillende
categorieën van handelingen die een overtreding van
de wet inhouden. Tenslotte biedt de wet van 30 juli
1981 aIle verenigingen die tegen rassendiscriminatie
opkomen de mogelijkheid om in rechte op te trederi,
mits zij sinds ten minste vijf jaar rechtspersoonlijk-
heid hebben.

Waarom een vordering tot staking?

De regering heeft gekozen voor de vordering tot
staking die voor de voorzitter van de rechtbank van
eerste aanleg wordt gehouden.

In milieuaangelegenheden streeft een vereniging
die in rechte optreedt, vooral naar stopzetting van de
schadetoebrengende handeling. De vordering moet
dus" eerder voorkomen dan genezen ", om de woor-
den van professor van Compernolle (UCLl te gebrui-
ken. Het bevel tot staking van een handeling kan
aanzienlijke gevolgen hebben voor het milieu, aange-
zien voortzetting ervan het evenwicht van mens en
natuur onherroepelijk kan verstoren. De vordering
tot staking helpt die doelstelling te verwezenlijken
aangezien el' snel een uitspraak over de zaak ten
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cIe 17 du Code judiciaire n'étant pas, selon la juris-
prudence de la Cour de Cassation, remplie.

Par ailleurs, le Conseil d'Etat a, de l'intérêt à agir,
une approche différente de celle de la Cour de Cassa.
tion : « la défense de l'environnement peut être assu-
rée par les associations qui œuvrent pour la protec-
tion de l'environnement et qui sont mues par des
intérêts collectifs, se situant sur le plan des idées
plutôt que par des intérêts propres »,

La Belgique accuse en cette matière un retard par
rapport aux pays voisins qui ont mis en place l'une ou
l'autre variante du droit d'action élargi.

Le Conseil européen du Droit de l'Environnement
adoptait en 1979 une résolution qui soulignait la
nécessité d'élargir le droit d'action des associations
protectrices de l'environnement: « Les associations
doivent être admises sous réserve des droits des inté-
ressés et des tiers à agir ou à intervenir devant les
instances de recours judiciaires ou administratives
et à se porter partie civile devant les juridictions
répressives ... ».

Il faut également citer un projet de directive euro-
péenne, en voie de concrétisation finale, qui fait ex-
pressément référence à la défense des intérêts collec-
tifs par des groupements et associations.

En Belgique, ce droit est reconnu, depuis parfois
fort longtemps, à certains types d'associations. Il en
est ainsi notamment des unions professionnelles de-
puis la loi du 21 mars 1989, des organisations repré-
sentatives des employeurs et des travailleurs en ver-
tu notamment des lois du 20 septembre 1948 et du
10 juin 1952, des associations de consommateurs qui
peuvent, en application de l'article 57 de la loi sur les
pratiques du commerce du 14 juillet 1991, engager
une action en cessation contre diverses catégories
d'actes constitutifs d'infractions à la loi. Enfin, la loi
du 30 juillet 1981 permet à toutes les organisations
qui combattent la discrimination raciale et qui jouis-
sent de la personnalité juridique depuis au moins
cinq ans, d'ester en justice.

Pourquoi une action en cessation?

La formule adoptée par le gouvernement est celle
de l'action en cessation devant le Président du tribu-
nal de première instance.

Dans le domaine de l'environnement, l'objectif
poursuivi par un groupement agissant en justice con-
siste principalement à obtenir la cessation d'un acte
dommageable. L'action mue ainsi a une fonction
« plus préventive que réparatrice », selon la formula-
tion du professeur van Compernolle (UCL). Faire
cesser un acte peut être d'un impact considérable
dans le domaine de l'environnement dès lors que
toute continuation de cet acte pourrait entraîner des
répercussions irréversibles quant à l'équilibre des
facteurs naturels et humains en cause. L'action en
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gronde kan komen, die paal en perk stelt aan een
onwettelijke handeling die het milieu verstoort.

Deprocedure wordt weliswaar ten gronde gevoerd,
dochbehandeld zoals in kort geding (artike11035 tot
1041 van het Gerechtelijk Wetboek). Bovendien kan
met een gewoon verzoekschrift worden volstaan om
de procedure in te stellen.

Het wetsontwerp preciseert dat de vordering tot
staking wordt ingevoerd « onverminderd de bevoegd-
heid van andere rechtscolleges op basis van andere
wetsbepalingen ». Daarmee wou de regering de mo-
gelijkheid openlaten voor verenigingen die een be-
lang als bedoeld in de gecoërdineerde wetten op de
Raad van State kunnen aantonen, om voor dit
rechtscollege beroep in te stellen.

De in artikel1 van het wetsontwerp bedoelde mi-
lieufeiten zijn handelingen die een inbreuk vormen
op een of meer bepalingen van wetten, decreten,
ordonnanties, verordeningen of besluiten betreffen-
de de bescherming van het leefmilieu. Leefmilieu
dient hier in de mime zin van het woord te worden
begrepen en de inhoud van dit begrip is bovendien
voor wijziging vatbaar.

Het was de bedoelingvan de regering ommilieube-
scherming en bescherming van de economische be-
langen te verzoenen. Daarom bevat het ontwerp een
aantal waarborgen die ervoor moeten zorgen dat sta-
king van de betwiste handeling niet tot stopzetting
van de economischebedrijvigheid leidt.

Bijgevolg:
_ kan de rechter weliswaar vaststellen dat een

bepaalde milieunorm wordt overtreden, maar hoeft
hij niet meteen staking van de handeling te bevelen;

_ kan hij de overtreder de tijd gevenomzichnaar
de opgelegde maatregelen te schikken.

Welke verenigingen kunnen in rechte optreden?

Opdat ookmilieuverenigingen zichvoortaan tot de
rechter kunnen wenden, moet duidelijk worden afge-
bakend welke collectievebelangen in het geding zijn
en mogen alleen die verenigingen worden toegelaten
die het collectievebelang dat zij krachtens hun statu-
ten tot doel hebben, ook daadwerkelijk vertegen-
woordigen.

De verenigingen moeten dan ook aan een aantal
criteria voldoen vooraleer ze een vordering tot sta-
king kunnen instellen :

_ zij moeten de rechtsvorm van een vereniging
zonder winstoogmerk in de zin van de wet van
27 juni 1921 hebben aangenomen;

_ sedert drie jaar bestaan :het mag niet gaan om
verenigingen die specifiek voor de desbetreffende
zaak zijn opgericht. Zij moeten sedert enige tijd op
milieugebied actief zijn (opmerking : in de wet tot
bestraffing van bepaalde door racisme en xenofobie
ingegeven daden is in een termijn van 5 jaar voor-
zien);

[ 4 '1

cessation rencontre adéquatement cet objectif en
permettant l'obtention rapide d'une décision au fond
qui mette fin à l'existence d'un acte illégal pertur-
bant l'environnement.

Il s'agit d'une procédure au fond mais qui est
instruite selon les formes du référé (articles 1035 à
1041du Codejudiciaire), avec les avantages que cela
comporte. En outre, elle peut être introduite par
simple requête.

Le projet de loi précise que cette action en cessa-
tion est instaurée « sans préjudice des compétences
d'autres juridictions en vertu d'autres dispositions
légales », Le gouvernement a voulu préserver la pos-
sibilité pour les associations qui justifient d'un inté-
rêt à agir au sens des lois coordonnées sur le Conseil
d'Etat, d'introduire un recours devant cette juridic-
tion.

Les atteintes à l'environnement qui sont visées à
l'article 1er du projet de loi sont des actes constitutifs
d'une violation aux dispositions des lois, décrets ou
ordonnances relatifs à la protection de l'environne-
ment. Ce critère d'environnement doit être interpré-
té de façon large et évolutive.

Le gouvernement a voulu réaliser un équilibre
entre la protection de l'environnement et la protec-
tion des intérêts économiques en cause. Certaines
garanties ont été introduites dans le projet afin d'évi-
ter que la cessation d'un acte incriminé ne mène à la
cessation de l'activité économique.

Ainsi:
_ le juge a la faculté de constater la violation

d'une norme mais de ne pas ordonner la cessation de
l'acte;

_ il peut accorder au contrevenant un délai pour
se conformer aux mesures ordonnées.

Quelles sont les associations qui peuvent agir?

En ouvrant l'accès à la justice aux associations
protectrices de l'environnement, il convenait de pou-
voir cerner les intérêts collectifs concernés et de ne
permettre l'action qu'aux associations véritablement
représentatives de l'intérêt collectif contenu dans
leur but statutaire.

Les associations devront répondre à un certain
nombre de critères pour pouvoir intenter l'action en
cessation:

_ il doit s'agir d'une association sans but lucratif
au sens de la loi du 27 juin 1921;

_ trois ans d'existence: l'association ne peut être
créée « pour les besoins de la cause », Elle doit avoir
été active en matière d'environnement pendant un
certain nombre de temps (remarque: la loi sur le
racisme et la xénophobie prévoit 5 ans);



bewijzen dat el' een werkelijke bedrijvigheid is
die overeenstemt met het specifieke statutaire doel :
deze voorwaarde maakt het mogelijk te voorkomen
dat verenigingen die niet actief zijn opmilieugebied,
een vordering instellen. De rechter dient deze voor-
waarde zeer soepel te interpreteren, waarbij alle do-
cumenten aIs bewijsvan de activiteit kunnen worden
overgelegd (of zoals in de Memorie van Toelichting
naar voren wordt gebracht : « iedere publikatie, in-
formatie- of contactbladen, brieven aan de leden, de
notulen van een vergadering, enz. »). Ter zake kan
worden verwezen naar het in de Senaat aangehaalde
voorbeeldvan een vereniging die de bescherming van
het Meerdaalwoud bij Leuven tot doel heeft. Aange-
zien geen verstoring van het milieu wordt vastge-
steld, is de activiteit van deze vereniging beperkt tot
een jaarlijks bezoek aan het bos. De uitnodiging tot
dit bezoek of de activiteitenverslagen van de vereni-
ging zijn een toereikend bewijs van haar activiteiten;

- « in zijn statuten het grondgebied omschreven
hebben tot waal' zijn bedrijvigheid zich uitstrekt » :
zoals in de Memorie van Toelichting wordt bena-
drukt, moet « een geografische band bestaan tussen
de vereniging en haar leden enerzijds, en het voor-
werp van de vordering anderzijds. Zokan een vereni-
ging die zich tot een geografisch afgebakende werk-
sfeer heeft bepaald, niet in een ruimere werksfeer
handelen of optreden in een geschil dat buiten haar
geografische bevoegdheidvalt. De vereniging voor de
bescherming van het Meerdaalwoud kan derhalve
geen vordering tot staking instellen van een han de-
Jing die de bescherming van het woud van Anlier in
de Ardennen betreft.

Overeenkomstig een recent arrest van de Raad
van State kan het gebeuren dat een vereniging « die
ten doel heeft het leefmilieu op het gehele nationale
grondgebied of op het grondgebied van één van de
Gewesten te beschermen, mogelijk niet het specifiek
belang heeft dat vereist is omvoor de Raad van State
een handeling aan te vechten die alleen plaatselijke
belangen raakt » (arrest-Wellens, n' 32953, 11 au-
gustus 1989).

Deze voorwaarde mag niet te restrictief worden
geïnterpreteerd. Het lijkt weinig waarschijnlijk dat,
wanneer Inter-environnement of Greenpeace een
vordering tot staking instellen, de rechter van 001'-

deel is dat zij ter zake niet actief zijn.
Overeenkomstig het wetsontwerp kan oak de pro-

cureur des Konings de vordering tot staking instel-
len. Het parket, dat belast is met de verdediging van
het algemeen belang, moet immers in geval van ken-
nelijke inbreuk of van ernstige dreiging voor een
inbreuk op een milieubepaling, de vordering tot sta-
king aanhangig kunnen maken bij de voorzitter van
de rechtbank van eerste aanleg.

Afwijking van het beginsel « Le criminel tient le
civil et état»

De regering acht het van wezenlijk belang dat
wordt afgeweken van het gemeenrechtelijke beginsel
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- apporter la preuve d'une activité réelle confer-
me à l'objet statutaire spécifique: cette condition
permet d'éviter des actions introduites par des asso-
ciations qui ne seraient pas actives en matière d'envi.
ronnement. Le juge appréciera cette condition avec
une grande souplesse, tous documents pouvant être
apportés comme preuve de l'activité (ainsi que le dit
l'exposé des motifs: toute publication, bulletin de
liaison ou de contact, courrier aux membres, procès.
verbal d'une réunion, etc.), On peut donner l'exem-
ple, cité au Sénat, d'une association qui poursuit la
protection du Meerdaalwoud, près de Leuven. Aucu-
ne perturbation de l'environnement n'étant décelée,
son activité se limite à une visite annuelle de la forêt.
L'invitation à cette visite ou les compte-rendus des
activités de l'association suffiront pour prouver que
celle-ciest active;

- « avoir, dans ses statuts, défini le territoire
auquel s'étend son activité» : ainsi que le souligne
l'exposédes motifs, il faut un lien géographique entre
le groupement et ses membres d'une part, et l'objet
du recours d'autre part. Ainsi, un groupement qui
s'est donné un champ d'action géographique délimité
ne pourra agir au niveau général ou à propos d'un
litige situé hors de sa compétence géographique.
L'association poursuivant la protection du Meerdaal-
woud ne pourra faire cesser un acte relatif à la pro-
tection de la forêt d'Anlier en Ardennes.

Par analogie avec un arrêt récent du Conseil
d'Etat, un groupement « dont l'objet s'étend à la pro-
tection de l'environnement sur tout le territoire na-
tional ou sur celui d'une des Régions, peut ne pas
posséder l'intérêt spécifique requis pour attaquer de-
vant le Conseil d'Etat un acte qui n'affecte que les
intérêts locaux» (arrêt Wellens, na 32953, 11 août
1989).

Il ne faut pas interpréter cette condition de façon
trop restrictive: si Inter-environnement ou Green-
peace introduisent une action en cessation, il paraît
peu probable que lejuge estimera qu'elles ne sont pas
actives en la matière.

Le projet permet également au Procureur du Roi
de mouvoir l'action en cessation. Le Parquet chargé
de défendre l'intérêt général devait effectivement
pouvoir saisir le Président du tribunal de pre-
mière instance de l'action en cessation en cas de
violation manifeste, de menace grave, de violation à
une disposition relative à l'environnement.

La dérogation au principe « Le criminel tient le
civil en état»

Le gouvernement a estimé qu'il était essentiel de
déroger au principe de droit commun « le criminel
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dat de strafvervolging de burgerlijke zaak schorst
(u le criminel tient le civil en état »). De voorkeur is
gegeven aan het garanderen van de doelmatigheid
van de vordering tot staking. De bedoeling is immers
0111 doorgaans kortstondige handelingen, zoals bij-
voorbeeld de lozing of uitstoot van vervuilende stof-
{en respectievelijk in water of lucht, te doen stopzet-
ten. De vorder'ing is alleen zinvol, indien de
voorzitter van de rechtbank van eerste aanleg de
schadeverwekkende handeling onverwijld kan doen
ophouden.

Daarbij komt dat de vordering tot staking de verja-
ring van de strafvordering schorst. Er moet duidelijk
onderscheid worden gemaakt tussen de twee stadia
in de wisselwerking tus sen de vordering tot staking
en de strafvordering. Het wetsontwerp behelst eens-
deels een afwijking van « het beginsel volgens het-
welk de strafvordering de burgerlijke zaak schorst,
en voorkomt anderdeels dat een strafrechtelijke be-
slissing wordt genomen, alvorens de vordering tot
staking haar beslag heeft gekregen. Bovendien moet
worden voorkomen dat voor een strafrechtelijk ver-
grijp niet langer vervolging kan worden ingesteld bij
de strafrechter, doordat de strafvordering is ver-
jaard. Daarom wordt de vordering tot staking een
wettelijke grond tot schorsing van de verjaring van
de strafvordering. »

II. - ALGEMENE BESPREKING

1. Algemeen

De heer Barbé verheugt zich over de indiening van
dit ontwerp. Reeds in 1983 had zijn fractie gelijk-
aardige wetsvoorstellen ingediend. Daarom steunt
hij dit ontwerp, ook al heeft hij el' opmerkingen bij.
Hij is de mening toegedaan dat het ontwerp onnauw-
keurigheden bevat die de rechter heel wat interpre-
tatieruimte laten. Daarom vreest hij dat veel vorde-
ringen tot staking niet tot een goed einde zullen
kunnen worden gebracht.

Hij betreurt bovendien dat het ontwerp de milieu-
verenigingen zoveel voorwaarden oplegt. Hij heeft de
indruk dat men enerzijds de milieuverenigingen weI
een vorderingsrecht wil geven, maar dat el' ander-
zijds groot wantrouwen jegens die verenigingen be-
staat.

Hij merkt op dat het bij wet toekennen van een
dergelijk recht aan de milieuverenigingen in andere
landen geen aanleiding heeft gegeven tot misbruiken
vanwege die verenigingen.

Hij vestigt niet alleen de aandacht van de Com-
missie op het financiële aspect van dergelijke rechts-
vorderingen, maar wijst el' ook op dat de milieuver-
enigingen een reputatie hoog te houden hebben en
men zich dan ook moeilijk kan voorstellen dat ze alle
mogelijke voorvallen zullen aangrijpen om een
rechtsvordering in te ste lien.
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tient le civil en état ». Il a choisi de garantir l'efficaci-
té de l'action en cessation. En effet, il s'agit de faire
cesser des actes qui ont généralement un caractère
instantané tel le déversement de substances polluan-
tes dans l'eau ou l'air. Afin que le recours soit utile, le
Président du tribunal de première instance doit pou-
voir immédiatement faire cesser le dommage.

Par ailleurs, l'action en cessation suspend la pres-
cription de l'action pénale. Il faut bien distinguer les
deux phases d'interaction entre l'action en cessation
et l'action pénale. D'une part, le projet déroge au
principe du «criminel tient le civil en état », et
d'autre part, le projet empêche qu'une décision péna-
le soit prise avant que l'action en cessation n'ait
abouti. Il fallait éviter qu'une infraction pénale ne
puisse plus faire l'objet de poursuites devant la juri-
diction répressive compétente au cas où l'action pé-
nale serait prescrite. Ainsi, l'action en cessation de-
vient une condition légale de suspension de la
prescription de l'action pénale. »

II. - DISCUSSION GENERALE

1. Généralités

M. Barbé marque sa satisfaction devant le dépôt
d'un tel projet. Dès 1983, son groupe avait déposé des
propositions de loi qui allait dans le même sens. Il
soutient en conséquence ce projet même si des remar-
ques doivent être émises. A son avis, le projet con-
tient des imprécisions qui laissent un très grand
pouvoir d'appréciation au juge. Il craint de la sorte
que de nombreuses actions en cessation ne puissent
aboutir.

Par ailleurs, il regrette que tant de conditions
aient été mises dans le projet à l'encontre des asso-
ciations protectrices de l'environnement. Il a l'im-
pression que si d'un côté, on veut accorder un droit
d'action aux associations protectrices de l'environne-
ment, d'un autre côté, il existe une grande méfiance à
leur égard.

Il fait observer que les législations à l'étranger qui
ont accordé un tel droit aux associations protectrices
de l'environnement, n'ont pas entraîné des abus de la
part de ces associations.

Outre l'aspect financier de telles actions en justice,
il attire l'attention de la Commission sur le fait que
les associations de défense de l'environnement ont
une réputation à sauvegarder, et qu'en conséquence,
il ne peut imaginer qu'elles utiliseront tous les inci-
dents possibles pour aller en justice.



De heer Berben meent dat dit ontwerp aanleiding
zal geven tot talrijke betwistingen. Hij vreest dat het
niet zal leiden tot. de rechtszekerheid waal' het op
aunstuurt, maa!' dat de huidige rechtsonzekerheid
inzake aantasting van het leefmilieu daarentegen
nog zal toenemen. Hij herinnert eraan dat de heer
Daerns op Il oktober 1990 de Minister van Justitie
reeds interpe1leerde over de gerechtelijke behande-
Iing van milieuzaken en dat hij toen de wens uit-
sprak dat deze vervolgingen kracht zou worden bijge-
zet. Vroeger had zijn fractie ook al de oprichting van
rechtbanken, gespecialiseerd in het berechten van
schendingen van het leefmilieu, voorgesteld, wat mo-
gelijk moest zijn door l'en interne reorganisatie van
de bestaande rechtbanken. Ook het ter beschikking
ste1len van meer middelen voor het gerechtelijk ap-
paraat zou l'en betere oplossing geweest zijn dan wat
in het ontwerp wordt voorgesteld.

Spreker erkent dat momenteel te weinig aandacht
wordt besteed aan milieumisdrijven en pleit bijge-
volg voor l'en passende bestraffing l'l'van. Toch is hij
van mening dat die doelstelling niet kan worden
bereikt via het ontwerp, dat afbreuk doet aan ver-
schillende rechtsprincipes. Zijn voornaamste be-
zwaar is dat l'en burgerlijke rechter - de voorzitter
van de rechtbank van l'l'l'ste aanleg zitting houdend
in kort geding - uitspraak zal moeten doen in straf-
zaken. Hij stelt zich ook vragen over de manier waar-
op de voorzitter, die zitting houdt in kort geding, zal
kunnen vaststellen of el' inderdaad sprake is van l'en
kennelijke inbreuk of van l'en ernstige dreiging voor
l'en inbreuk (artikel I). Hijvraagt op welk ogenblik
van de procedure deze vaststelling moet gebeurd
zijn.

Dat het l'en zwakke juridische tekst is, blijkt ook
uit de bepaling dat véôr elk debat over de grond van
de zaak l'en verzoeningspoging moet plaatshebben
(artikel 1).

De heer Landuyt is het niet eens met de juridische
bezwaren van de vorige spreker. Hij vindt het l'en
evenwichtig en geenszins revolutionair ontwerp. Hij
denkt niet dat de milieuverenigingen misbruik zul-
len maken van de mogelijkheid om l'en vordering tot
staking in te stellen bij de voorzitter van de recht-
bank van l'l'l'ste aanleg.

Met betrekking tot de vereiste dat el' l'en « ken ne-
lijke inbreuk of l'en ernstige dreiging voor l'en in-
breuk » moet zijn, onderstreept het lid dat die twee
elementen niet noodzakelijk sarnen moeten voorko-
men. Een ernstige dreiging voor l'en overtreding is
voldoende. Het adjectief « kennelijk » wijst de voor-
zitter el' gewoon op dat hij voorzichtig moet zijn,
rekening houdend met het feit dat deze procedure
voorrang heeft op de strafrechtelijke procedure (arti-
keI3).

Bijgevolg hoopt het lid dat het ontwerp, dat het
resultaat is van l'en compromis, spoedig wordt aan-
genomen.

Voigens de heer Eerdekens kan het toekennen van
l'en vorderingsrecht aan milieuverenigingen op zich
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M. Berben estime quant à lui, que ce projet fera
naître de très nombreuses contestations. Il craint
qu'en lieu et place de la sécurité juridique que ce
projet veut apporter, on se trouve face à une insécuri-
té juridique plus grande encore que celle qui existe
actuellement pour les atteintes à l'environnement. Il
rappelle que le 11 octobre 1990, M. Daems avait
interpellé le Ministre de la Justice sur l'attitude des
autorités judiciaires dans les affaires qui ont trait à
l'environnement et avait souhaité un renforcement
de ces poursuites. Par le passé, son groupe avait
également prôné l'instauration d'un tribunal spécia-
lisé en matière d'atteintes à l'environnement, instau-
ration rendue possible par une réorganisation inter-
ne des tribunaux existants. Une autre meilleure
solution que celle proposée par ce projet, aurait été de
donner plus de moyens à l'appareil judiciaire.

Si l'orateur reconnaît qu'actuellement, on accorde
trop peu d'importance aux délits liés à l'environne-
ment et s'il plaide dès lors pour une répression adé-
quate de ces atteintes, il est d'avis qu'un tel objectif
ne pourra être rencontré par ce projet qui porte at-
teinte à plusieurs principes juridiques. Sa principale
objection porte ainsi sur le fait qu'un juge civil - le
président du tribunal de première instance siégeant
en référé - va devoir statuer en matière pénale. Par
ailleurs, il s'interroge sur la manière avec laquelle ce
président siégeant en référé va pouvoir constater
l'existence d'une violation manifeste ou d'une mena-
ce grave de violation (article L"), Il se demande éga-
lement à quel moment de la procédure cette constata-
tion doit être faite.

La faiblesse du texte juridique apparaît aussi là où
il prévoit qu'une tentative de conciliation aura lieu
avant tout débat au fond (article 1er).

M. Landuyt ne peut suivre l'orateur précédent
dans ses objections juridiques. Ce projet lui paraît
équilibré et nullement révolutionnaire. Il ne pense
pas que les associations de défense de l'environne-
ment abuseront de la possibilité d'introduire une
action en cessation devant le Président du tribunal
de première instance.

En ce qui concerne l'existence requise d'« une vio-
lation manifeste ou une menace grave de violation ",
le membre tient à souligner que ces deux éléments ne
doivent pas être cumulés. Une menace grave de vio-
lation suffit. L'adjectif" manifeste » indique simple-
ment au Président qu'il doit être prudent compte
tenu du fait que cette procédure tient le pénal en état
(article 3).

En conséquence, il espère que ce projet qui résulte
d'un compromis, sera rapidement adopté.

Pour M. Eerdehens, le droit d'action concédé à des
associations protectrices de l'environnement peut en



·556/6·91/92

als positief worden beschouwd. Bij de tekst in zijn
huidige vorm moeten echter twee fundamentele op-
merkingen worden gemaakt :

1. Het valt te betreuren dat het ontwerp de consu-
mentenverenigingen buiten beschouwing heeft gela-
ten. Die verenigingen ijveren nochtans voor de ge-
zondheid van de consumenten en nemen dus deel
aan de bescherming van het milieu op het stuk van
de volksgezondheid. De bevolking hecht trouwens
steeds meer belang aan de kwaliteit van de te koop
aangeboden produkten. Hij wenst bijgevolg dat
wordt getracht een gelijkwaardig recht toe te kermen
aan de verenigingen voor consumentenbescherming.

2. Het toekennen van een vorderingsrecht is ei-
genlijk het gevolg van een zekere onmacht van de
administratie in de ruime zin om de naleving van de
milieuwetgeving te waarborgen. De milieuverenigin-
gen willen juist bijdragen tot de eerbiediging van de
regels op het stuk van het milieu, omdat de overheid
ter zake in gebreke blijft. Die tekortkoming is te
wijten aan de gelaagde structuur van de overheid
(eerst de lokale overheid, dan de provincie, het Ge-
west, in bepaalde materies de Gemeenschapen tot
slot de nationale overheid),

Bijgevolg kan de administratie slechts zelden tij-
dig reageren. De achterstand van de overheid kan
soms zelfs verder nadeel berokkenen, tot grote woede
van de personen die door de aantasting van het mi-
lieu schade kunnen ondervinden. Het is dan ook
begrijpelijk dat het ontwerp aan bepaalde verenigin-
gen de mogelijkheid wil bieden een zaak via een
snelle procedure bij de rechtbank aanhangig te ma-
ken teneinde hun elementaire rechten te doen gel-
den.

De heer Eerdekens merkt op dat het plaatselijk
bestuur ongetwijfeld een eerstelijnspositie inneemt
in milieuaangelegenheden. Het plaatselijk bestuur
kan immers, sarnen met de inwoners, het makke-
lijkst de ongemakken vaststellen die verband hou-
den met een bepaalde toestand waarvoor de geweste-
lijke of de nationale overheid geen oplossing heeft.

Bijgevolg zal het lid een amendement indienen
waarbij uitsluitend aan de plaatselijke besturen het-
zelfde vorderingsrecht wordt toegekend ais aan de
milieuverenigingen. Indien dat amendement ni et
wordt goedgekeurd, zou dat tot een hoogst merk-
waardige situatie leiden waarbij de milieuvereni-
gingen de 1'01 spelen van de milieucel van het parket.
De plaatselijke besturen die af te rekenen hebben
met vervuiling of met een kennelijke inbreuk van een
onderneming op de opgelegde exploitatievoorwaar-
den, zouden in het Waalse Gewest niets meel' kun-
nen doen dan de hulp inroepen van de dienst voor de
vaststelling van vervuilingen, waarvan zij nu net de
traagheid aanklagen.

Zonder dat amendement zijn de plaatselijke bestu-
l'en dus weerloos, terwijl de milieuverenigingen doel-
treffend zullen kunnen optreden. Men zou aldus tot
de onthutsende situatie komen waarbij een gemeen-
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soi être considéré comme positif. Toutefois, le texte
tel qu'il existe actuellement appelle, à ce stade de la
discussion générale, deux remarques fondamenta-
les:

1. Il est regrettable que les associations de con.
sommateurs aient été oubliées par ce projet. Or, ces
associations qui veulent défendre la santé des con-
sommateurs participent à la protection de l'environ-
nement dans le sens de la santé publique. La popula-
tion est également de plus en plus sensible à la
qualité des produits qui sont mis en vente. Il souhai-
te en conséquence qu'on tente d'accorder un droit
équivalent aux associations de défense des consom-
mateurs.

2. L'octroi d'un droit d'action en justice est la con-
séquence d'une certaine incapacité de l'Administra-
tion au sens large à assurer le respect de la législa-
tion en matière d'environnement. Si les associations
de défense de l'environnement veulent participer au
respect des règles en matière environnementale,
c'est parce qu'il existe une carence des pouvoirs pu-
blics en la matière. Cette carence résulte de la super-
position des pouvoirs publics (local, provincial, régio-
nal, communautaire en certaines matières et
national).

En conséquence, très rarement l'Administration
est en mesure d'agir à temps. Elle le fait avec un
retard parfois préjudiciable, à la colère des personnes
qui peuvent être lésées par des atteintes à l'environ-
nement. On peut dès lors comprendre que ce projet
veuille permettre à des associations de saisir les
tribunaux par une procédure rapide pour faire valoir
leurs droits élémentaires.

Cela étant, M. Eerdekens fait observer qu'il est
une administration qui est incontestablement en
première ligne en matière d'environnement, à savoir
l'administration locale. L'administration locale est
en effet celle qui, aux côtés des habitants, constate le
plus facilement les inconvénients que l'on peut subir
d'une situation à laquelle l'administration régionale
ou nationale ne peut répondre.

En conséquence, il déposera un amendement qui
tend à accorder à ces administrations locales et à
elles seules, le même droit d'action qu'aux associa-
tions de défense de l'environnement. Si cet amende-
ment n'était pas accepté, on connaîtrait une situa-
tion tout à fait surprenante où les associations de
défense de l'environnement exerceraient le rôle de
parquet de l'environnement. Les administrations lo-
cales, confrontées à une pollution ou à une violation
manifeste par une entreprise des conditions d'exploi-
tation qui lui ont été imposées, en seraient réduites à
faire appel en Région wallonne, au service de consta-
tation des pollutions dont il dénonce les lenteurs à
réagir.

Sans cet amendement, les administrations locales
sont démunies alors que les associations protectrices
de l'environnement pourront agir efficacement. On
en arrivera à la situation aberrante qu'un conseil



teraad een subsidie moet toekennen aan een milieu-
vereniging 001 deze laatste in staat te stellen in
rechte op te treden!

De heer Eerdekens pleit el' bijgevolg voor dat de
gemeenten hetzelfde vorderingsrecht zouden krijgen
aIs de milieuverenigingen.

De heer Beaufays verklaart dat het ontwerp een
belangrijke vooruitgang betekent voor de milieuver-
enigingen.

Hij wil niet a priori de mogelijkheid uitsluiten om
het vorderingsrecht op algemene wijze tot andere
verenigingen uit te breiden, maar hij is van oordeel
dat zulks door middel van een wijziging van arti-
kel17 van het Gerechtelijk Wetboek dient te gebeu-
l'en.

De heer Dejonekheere vindt ook dat het de hoogste
tijd rs 001 hetjuridisch vacuüm dat de milieuvereni-
gingen belet 001 hun rechten uit te oefenen, op te
vullen. Hij vreest dat de discussie over een eventuele
uitbreiding van het vorderingsrecht tot de gemeen-
ten de bespreking en de stemming van dit ontwerp
zal vertragen, wat niet wenselijk is. Overigens ziet
hij niet in waarom de gemeenten plots v66r de mi-
lieuverenigingen zouden gaan.

Het lid wijst erop dat het vorderingsrecht el' uit-
sluitend op gericht is om een staking van de schade-
lijke activiteiten te verkrijgen en dat bijvoorbeeld
een burgerlijke partijstelling in deze procedure niet
mogelijk is.

Hij herinnert tevens aan de tegenstrijdige recht-
spraak die een optreden van de wetgever noodzake-
lijk maakte.

Wat tenslotte de terminologie betreft, is ook de
heer Dejonckheere van oordeel dat het begrip « ken-
nelijk » te vaag is en tot betwistingen zalleiden.

De heer Verwilghen wil weten of het voorstel van
de EG-richtlijn inzake de wettelijke aansprakelijk-
heid voor schade veroorzaakt door afvalstoffen, dat
volgens het verslag van de Senaat (Stuk n' 1232/2-
90/91, blz. 5) in 1991 door de EG-Raad zou worden
aangenomen, reeds werd uitgevaardigd.

Aangezien artikel 4 van deze richtlijn uitdrukke-
lijk naar de verdediging van collectieve belangen
door groepen verwijst, was dit voorstel, volgens voor-
vermeld verslag, het belangrijkste argument waar-
omten opzichte van het buitenland tot het toekennen
van een vorderingsrecht moest worden overgegaan.

Ook de heer Verwilghen vindt het woord « kenne-
lijk » moeilijk definieerbaar en hij vreest dat het tot
discussies zal aanleiding geven.

De heer De Clerek verklaart namens zijn fractie
het ontwerp te zullen steunen.

Niettemin maakt hij de bedenking dat men zich
dient te hoeden voor een overdreven reglementering
van de juridische procedures. Het organiseren van
procedures voor welbepaalde verenigingen kan lei-
den tot een beknotting van rechten in het algemeen.
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communal doive voter un subside pour permettre à
une association de défense de l'environnement d'es-
ter en justice.

M. Eerdekens plaide en conséquence pour que les
communes puissent disposer du même droit d'action
que les associations protectrices de l'environnement.

M. Beaufays déclare que le projet constitue un
progrès considérable pour les associations protectri-
cesde l'environnement.

Il n'est pas opposé, a priori, à l'extension du droit
d'action à d'autres associations, mais il estime qu'il
faut modifier pour ce faire l'article 17 du Codejudi-
ciaire.

M. Dejonekheere estime, lui aussi, qu'il est grand
temps de combler le vide juridique qui empêche les
associations protectrices de l'environnement d'exer-
cer leurs droits. Il craint que les discussions sur une
extension éventuelle du droit d'action aux communes
ne retardent l'examen et le vote du projet à l'examen,
ce qui n'est pas souhaitable. Il ne voit d'ailleurs pas
pourquoi les communes auraient soudainement la
préséance sur les associations protectrices de l'envi-
ronnement.

Le membre fait observer que le droit d'action est
uniquement destiné à obtenir la cessation des activi-
tés nuisibles et qu'une constitution de partie civile
n'est par exemple pas possible dans cette procédure.

Il rappelle en outre les contradictions de la juris-
prudence qui ont nécessité l'intervention du législa-
teur.

En ce qui concerne enfin la terminologie, M. De-
jonckheere estime également que le terme « manifes-
te » est trop vague et qu'il peut donner lieu à des
contestations.

M. Verwilghen demande si la proposition de direc-
tive de la CEE concernant la responsabilité légale
des dommages causés par les déchets qui selon le
rapport du Sénat (Doc. Sénat n? 1232/2-90/91,p. 5)
devait être adoptée par le Conseil CEE en 1991,a été
approuvée.

Etant donné que l'article 4 de cette directive fait
expressément référence à la défense des intérêts col-
lectifs par des groupements ou associations, cette
proposition constituait, d'après le rapport précité, le
principal argument qui fait que le contexte interna-
tional nous contraint en quelque sorte à accorder un
droit d'action.

M. Verwilghen estime également que le terme
« manifeste » est difficile à définir et craint qu'il ne
donne lieu à des discussions.

M. De Clerek déclare, au nom de son groupe, qu'il
appuiera le projet à l'examen.

Il fait cependant observer qu'il faut se garder de
segmenter exagérément les procédures juridiques.
L'instauration de procédures en faveur de certaines
associations pourrait avoir pour effet de restreindre
les droits en général.
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Spreker sluit zich aan bij het amendement van de
heer Eerdekens dat het vorderingsrecht van de mi-
lieuverenigingen eveneens aan de gemeenten beoogt
toe te kermen, Er is geen enkele reden waarom de
administratieve overheden, die zeer betrokken zijn
bij de milieubescherming, niet over dezelfde rechten
en proceduremogelijkheden als een particuliere vere-
niging zouden mogen beschikken.

De heer Vande Lanotte betuigt allereerst zijn volle
steun aan het wetsontwerp.

Hij is verwonderd over het voorstel tot uitbreiding
van het vorderingsrecht tot de gemeenten. In de
eerste plaats merkt hij op dat de gemeenten reeds
bijzondere bevoegdheden putten uit de wetgeving
betreffende de ruimtelijke ordening. Ten tweede heb-
ben ze ook de mogelijkheid om een procedure in kort
geding voor de Raad van State in te spannen, een
procedure die overigens slechts zelden door de ge-
meenten gebruikt wordt. Ten slotte heeft de burge-
meester nog politionele bevoegdheden die hij ook in
deze materie zou kunnen aanwenden.

Het komt spreker voor dat de discussie die naar
aanleiding van dit amendement wordt gevoerd, beter
zou uitgesteld worden. Een gefundeerde discussie is
alleen mogelijk aIs voorafwordt onderzocht over wel-
ke rechtsmiddelen de gemeenten beschikken en op
welke wijze ze daarvan gebruik maken.

2. Voorwaarden die door de verenigingen
zonder winstoogmerk moeten worden vervuld

De heer Berben stelt vast dat in de praktijk zeer
weinig v.z.w.'s in orde zijn met hun statuten, want el'
zijn el' bijna geen die al de hun opgelegde wettelijke
verplichtingen nakomen. Hij vreest dan ook dat de
debatten ten overstaan van de voorzitter van de
rechtbank van eerste aanleg beperkt zullen blijven
tot de vraag of de v.z.w. voldoet aan alle wettelijke
voorwaarden.

Spreker vraagt ook wat precies bedoeld wordt met
de voorwaarde inzake de omschrijving van het
grondgebied waarover de bedrijvigheid van de v.z.w.
zich uitstrekt, want naar zijn mening geldt de erken-
ning van een v.z.w. in België voor het gehele grondge-
bied.

De heer Landuyt is, in dezelfde zin, de mening
toegedaan dat de v.z.w.'s in de eerste plaats in orde
moeten zijn met de wetten die op dat vlak stringente
regels opleggen.

Inzake de omschrijving van het grondgebied waar-
over de bedrijvigheid van de v.z.w. zich uitstrekt,
lijkt het hem logisch dat aIs de statuten - die een
dergelijke omschrijving moeten inhouden - daarom-
trent geen uitsluitsel geven, de bedrijvigheid van de
V.Z.w.zich over geheel het land uitstreekt.

De heer Beaufays is het niet eens met de kritiek
dat het ontwerp te strenge voorwaarden oplegt aan
de milieuverenigingen. Hijzelfbeschouwt deze drem-
pel eerder aIs een vorm van voorzichtigheid.

Ook de heer Vande Lanotte meent dat de voor-
waarden voor de uitoefening van het vorderingsrecht
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L'intervenant se rallie à l'amendement de M. Eer-
dekens, qui vise à étendre aux communes le droit
d'action accordé aux associations protectrices de l'en-
vironnement. Il n'y a aucune raison pour que les
autorités administratives, qui sont largement con-
cernées par la protection de l'environnement, ne
puissent pas disposer des mêmes droits et des mêmes
possibilités de procédure qu'une association privée.

M. Vande Lanotte déclare d'abord qu'il souscrit
sans réserve aux objectifs du projet à l'examen.

Il s'étonne toutefois que le droit d'action soit éten-
du aux communes. Il fait observer, en premier lieu,
que les communes disposent déjà de compétences
particulières en la matière en vertu de la législation
relative à l'aménagement du territoire. L'interve-
nant ajoute qu'elles ont également la possibilité d'in-
tenter une procédure en référé devant le Conseil
d'Etat, procédure à laquelle elles ont du reste rare-
ment recours. Enfin, le bourgmestre est doté de pou-
voirs en matière de police dont il pourrait également
user dans ce domaine.

L'intervenant estime qu'il serait préférable de dif-
férer la discussion de cet amendement. Il ne sera en
effet possible de discuter avec pertinence de ce pro-
blème qu'après avoir procédé à un examen des
moyens juridiques dont disposent les communes ain-
si que de la manière dont elles les utilisent.

2. Conditions à remplir par les associations
sans but lucratif

M. Berben constate que dans la pratique, très peu
d'a.s.b.l. sont en ordre avec leurs statuts. Très peu
respectent en effet toutes les obligations légales qui
leur sont imposées. Il craint en conséquence que les
débats devant le Président du tribunal de première
instance se limiteront au point de savoir si l'a.s.b.l. a
rempli toutes les conditions légales.

Il s'interroge également sur la portée de la condi-
tion relative à la définition du territoire sur lequel
s'étend l'activité de l'a.s.b.l. car pour lui, une a.s.b.l.
reconnue en Belgique, l'est pour tout le territoire.

M. Landuyt estime, dans le même sens, que les
a.s.b.l. doivent d'abord être en ordre avec la législa-
tion. Les règles sont strictes en la matière.

En ce qui concerne la définition du territoire sur
lequel s'étend l'activité de l'a.s.b.l., il lui paraît logi-
que, que si les statuts - qui doivent avoir défini un
territoire - n'en prévoient aucun, l'activité de
l'a.s.b.l. s'étende à toute la Belgique.

M. Beaufays s'inscrit en faux contre la critique
selon laquelle le projet imposerait des conditions trop
strictes aux associations protectrices de l'environne-
ment.

M. Vande Lanotte estime lui aussi que les condi-
tions régissant l'exercice du droit d'action ne peuvent



niet ais een blijk van wantrouwen ten opzichte van
deze verenigingen mag worden opgevat, In ruil voor
de vrij belangrijke structurele bevoegdheid inzake
handhaving van het leefmilieurecht, mag van deze
verenigingen worden verwacht dat ze zich behoorlijk
in orde ste lien met de op hun toepasselijke wetge-
ving.

3. Procedure

De heer Berben. brengt onder de aandacht dat de
rechtspleging in kort geding die in het Gerechtelijk
Wetboek duidelijk omschreven wordt, efficiënt
werkt. Het ontwerp daarentegen wil van die regeling
afwijken door te bepalen dat de vordering tevens kan
worden ingesteld bij verzoekschrift, dat op straffe
van nietigheid een aantal vermeldingen dient te be-
vatten. Spreker verklaart zich dan ook andermaal
beducht voor tal van moeilijkheden.

Ten slotte is de heer Berben gekant tegen het feit
dat in artikel 3 het beginsel « de 'strafvervolging
schorst de burgerlijke zaak » wordt omgekeerd. Het
burgerlijk proces kan immers veel langer duren dan
het strafproces omdat het door de partijen zelf ge-
voerd wordt.

De heer Landuyt is het met het laatste bezwaar
niet eens. De omkering van het beginsel « de straf-
vervolging schorst de burgerlijke zaak »is geen nieu-
wigheid, want in de wet op de handelspraktijken
(14 juli 1991) en in het wetsontwerp betreffende de
misleidende reclame inzake de vrije beroepen (Stuk
n' ] 70911 - 90/91) komt zulks ook reeds voor.

Evenals de heer Berben acht de heer Eerdekens het
onaanvaardbaar dat het beginsel « de strafvervol-
ging schorst de burgerlijke zaak » wordt omgekeerd,
want ondanks het spoedeisend karakter van de vor-
dering tot staking zal men niet kunnen verhinderen
dat een aantal procedures heel wat tijd in beslag
zullen nemen (talrijke partijen, plaatsopnemingen,
deskundigenonderzoeken, hoger beroep, enz.). Het is
dus best mogelijk dat die procedures twee maanden
tot meer dan twee jaar zullen duren en ondertussen
is de strafvordering verlamd.

Spreker kan niet aanvaarden dat de uitspraak van
een straf door een correctionele rechtbank ten aan-
zien van iemand die zich schuldig heeft gemaakt aan
een milieudelict, op die manier wordt vertraagd. Het
Verdrag tot bescherming van de rechten van de mens
bepaalt overigens clat « een ieder het recht heeft
binnen een redelijke termijn berecht te worden. »

Iedere verlenging van de voor de berechting door de
strafrechter gestelde termijnen is eigenlijk in strijd
met genoemd verdrag.

De heer Eerdekens wenst ook te vernemen wat
precies bedoeld wordt met de woorden: « De uit-
spraak over de strafvordering ... wordt uitge-
steld L.. ) », Betekent dit dat iedere daad van straf-
vervolging onmogelijk is?

Het is van belang dat zulks wordt gepreciseerd,
want anders ontstaat el', doordat de materiële gege-
vens van een misdrijf niet kunnen worden vastge-
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être considérées comme une marque de méfiance à
l'égard de ces associations. On peut s'attendre à ce
qu'en contrepartie des compétences structurelles
étendues qui leur sont attribuées en matière d'initia-
tives visant à faire respecter le droit de l'environne-
ment, ces associations se conforment à la législation
leur est applicable.

3. Procédure

M. Berben remarque que la procédure en référé est
très bien décrite dans le Code judiciaire et fonctionne
de façon efficace. Le projet veut quant à lui déroger à
ces règles en prévoyant que l'action peut également
être formée par requête et en prescrivant une série
de mentions dont le non-respect est sanctionné par la
nullité de la requête. A nouveau, l'orateur craint que
de nombreuses difficultés vont surgir.

Enfin, M. Berben marque son opposition à l'inver-
sion à l'article 3 du principe « le criminel tient le civil
en état ». La procédure civile peut en effet durer
beaucoup plus longtemps que la procédure pénale vu
qu'elle est menée par les parties elles-mêmes.

M. Landuyt ne partage pas la deuxième objection.
L'inversion du principe « le criminel tient le civil en
état» ne constitue pas une nouveauté. La loi sur les
pratiques du commerce (14 juillet 1991) ainsi que le
projet de loi relatif à la publicité trompeuse en ce qui
concerne les professions libérales (Doc. n° 1709/1 -
90/91) la prévoient également.

Tout comme M. Berben, M. Eerdekens estime
inadmissible que l'on inverse le principe « le criminel
tient le civil en état» car malgré le caractère urgent
de l'action en cessation, on va avoir des procédures
qui vont durer longtemps (multiplicité des parties,
descentes sur les lieux, expertises, recours ... ). Ces
procédures peuvent de la sorte durer de deux mois à
plus de deux ans. Pendant ce temps, la procédure
pénale va être paralysée.

L'intervenant ne peut admettre que l'on retarde de
cette façon le prononcé d'une sanction par un tribu-
nal correctionnel vis-à-vis d'une personne coupable
d'un délit en matière d'environnement. La conven-
tion de sauvegarde des droits de l'homme dispose par
ailleurs que « tout homme a droit à ce que sa cause
soit jugée dans un délai raisonnable ". En allongeant
les délais de jugement au pénal, on se met d'une
certaine façon en contradiction avec la dite Conven-
tion.

M. Eerdekens souhaite aussi avoir des précisions
sur ces termes: « il est sursis à statuer sur l'action
pénale (. .. ) ». Cela veut-il dire que tout acte de pour-
suite pénale est impossible?

Il est important de le préciser car autrement, la
constatation des éléments matériels d'une infraction
ne pouvant se faire, il y aurait création d'une relative
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steld, een betrekkelijke straffeloosheid inzake mi-
lieudelicten.

Daarentegen gaat spreker wei akkoord met de
bepaling van het vijfde lid van artikel 3 : « Over de
vordering wordt uitspraak gedaan niettegenstaande
enige strafvervolging uitgeoefend wegens dezelfde
feiten », In het tegengestelde geval zouhet voldoende
zijn dat een dossier aanhangig wordt gemaakt bij het
parket opdat de vordering tot staking niet kan wor-
den uitgeoefend.

De heer Verwiighen is van oordeel dat de milieu-
verenigingen meer gebaat zouden zijn met een struc-
turele aanpak door de oprichting van milieurecht-
banken.

De heer Vande Lanotte is daarentegen niet te vin-
den voor deze suggestie. Het lijkt hem niet wenselijk
om voor elke tak van het recht een gespecialiseerde
rechtbank te creëren.

De heer Verwiighen staat sceptisch ten opzichte
van de opheffing, voordeze procedure, van het grond-
beginsel dat de strafvervolging de burgerlijke vorde-
ring schorst.

Nog wat de procedure betreft, meent hij dat het
aangewezen zou zijn dat de advocaat steeds de ver-
zoekschriften waarmee de vordering wordt ingesteld,
mee zou ondertekenen. Zulks lijkt ookwenselijk met
het oog op de eenvormigheid met andere wetgevin-
gen (bijvoorbeeld de wet op de handelspraktijken).

Deze kritieken worden niet bijgevallen door de
heer Vande Lanotte. De omkering van het beginsel
« le criminel tient le civil en état " lijkt hem in die
specifieke situaties verantwoord. De omstandighe-
den vereisen dat onmiddellijk wordt opgetreden door
middel van een maatregel die aIs een politiemaatre-
gel kan worden beschouwd.

Dit lid is het ookniet eens met het voorstel om het
verzoekschrift steeds mee te laten ondertekenen
door een advocaat. De vergelijking met andere wet-
gevingen kan niet volledig worden doorgetrokken
omdat het in voorliggendontwerp over verenigingen
gaat die in de meeste gevallen op gespecialiseerde
juridische bijstand kunnen rekenen.

De heer De Clerck meent dat terecht wordt gekozen
voor de procedure « zoals in kort geding ", die in voor-
komend geval voorrang heeft op de strafprocedure.
Deze geschillen betreffen meer dan de strafrechtelijke
verantwoordelijkheid en het is dan ook nuttig om de
bewijsvoering zo ruim mogelijk te houden. Overigens
kan deze procedure ookvrij snel beëindigdworden.

De beslissing van de voorzitter moet in feite als
een burgerlijke politiemaatregel worden beschouwd.
De mogelijke strafrechtelijke inbreuken, evenals de
eventuele eis tot schadevergoeding van de burgerlij-
ke partijen, kunnen later aan bod komen.

4. Verzoekschriften

De voorzitter deelt mee dat een verzoekschriften-
actie met betrekking tot dit ontwerp werd georgani-
seerd.
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impunité pénale en matière de délits environnemen-
taux.

L'intervenant marque par contre son accord avec
la disposition à l'alinéa 5 de l'article 3 qui prévoit
qu'« il est statué sur la demande nonobstant toute
action pénale exercée en raison des mêmes faits »,

Dans le cas contraire, il suffirait que le parquet soit
saisi d'un dossier pour que l'action en cessation ne
puisse être exercée.

M. Verwilghen estime qu'une approche structurel-
le qui constitue à créer des tribunaux de l'environne-
ment profiterait davantage aux associations protec-
trices de l'environnement.

M. Vande Lanotte, en revanche, désapprouve cette
suggestion. Il ne lui paraît pas souhaitable de créer
un tribunal spécialisé pour chaque branche du droit.

M. Verwiighen doute que la non-application du
principe fondamental selon lequel les poursuites pé-
nales suspendent l'action civile soit une bonne chose
dans le cadre de cette procédure.

Toujours en ce qui concerne la procédure, il estime
qu'il serait souhaitable que l'avocat contresigne tou-
jours les requêtes par lesquelles l'action est formée.
Cela paraît également souhaitable pour des raisons
d'uniformité avec d'autres législations (par exemple,
avec la loi sur les pratiques du commerce).

M. Vande Lanotte ne souscrit pas à ces critiques à
l'encontre du renversement du principe selon lequel
«le criminel tient le civil en état » qui lui paraît
justifié en l'espèce. Les circonstances requièrent que
le juge intervienne immédiatement en prenant une
mesure pouvant être considérée comme une mesure
de police.

Ce membre ne peut, lui non plus, marquer son
accord sur la proposition selon laquelle la requête
doit être cosignée par un avocat. La législation en
projet n'est pas tout à fait comparable aux autres
législations, étant donné que les associations visées
en l'occurrence peuvent, dans la plupart des cas,
compter sur une assistance juridique spécialisée.

M. De Clerck estime qu'il est judicieux d'avoir opté
pour la procédure « comme en référé ", qui, le cas
échéant, a préséance sur la procédure pénale. Ces
différends vont au-delà de la responsabilité pénale et
il est dès lors utile de concevoir l'établissement des
préuves au sens le plus large possible.

De plus, cette procédure est assez rapide. La déci-
sion que rend le président doit en fait être considérée
comme une mesure civile en matière de police. Les
éventuelles infractions pénales, ainsi que la deman-
de éventuelle de dommages et intérêts des parties
civiles peuvent être examinées plus tard.

4. Pétitions

Le président signale qu'une campagne de pétitions
a été organisée concernant ce projet.



De verzoekschriften bevatten de volgende tekst :
" Het vorderingsrecht van milieuverenigingen

dient door de wet te worden erkend, lk vraag u alles
in het werk te stellen opdat de Kamer zo spoedig
mogelijk het wetsontwerp betreffende een vorde-
ringsrecht van milieuverenigingen zou goedkeuren
en de restrictieve voorwaarden die door de Senaat
aan dit vorderingsrecht werden gesteld zou schrap-
pen ...

5. Antwoorden van de Viee-Eerste Minister
en Minister van Justitie

1. Vit studies over ervaringen in het buitenland
blijkt dat het toekennen van een vorderingsrecht aan
milieuverenigingen geen overdreven stijging van het
aantal procedures veroorzaakt.

2. De Minister vreest dat een uitbreiding van het
vorderingsrecht tot de gemeenten de afhandeling
van het wetsontwerp zou vertragen. Hij deelt de
mening van de interveniënten die opwierpen dat de
gemeenten reeds over voldoende juridische mogelijk-
heden beschikken om op te treden in milieuzaken.

In dat verband haalt hij uit gewestdecreten een
aantal regelgevingen aan die een vorderingsrecht
toekennen aan de gemeenten, waarop tot op heden
niet zo vaak een beroep werd gedaan. De Minister
verkiest derhalve dat dit amendement ook zou gel-
den voor de bevoegde administratieve overheden, die
vaak een rechtstreeks belang hebben om een vorde-
ring tot staking in te stellen.

3. Het vorderingsrecht van milieuverenigingen
betekent geen concurrentie voor het parket dat door
het wetsontwerp de bevoegdheid krijgt om een vorde-
ring tot staking in te stellen.

4. De Europese richtlijn die werd aangehaald in
het verslag van de Senaat werd nog niet goedge-
keurd.

5. Het was een bewuste keuze om afte wijken van
het grondbeginsel volgens hetwelk de strafvervol-
ging de burgerlijke zaak schorst. De vordering tot
staking zou immers ook zijn effect verliezen indien
eerst het verloop van de strafprocedure zou moeten
afgewacht worden. Beide vorderingen tegelijk laten
doorgaan was ook geen goede oplossing omdat zulks
een risico op tegenstrijdige gerechtelijke beslissingen
doet ontstaan.

Overigens wordt alleen de uitspraak uitgesteld en
kan het opsporings- of strafonderzoek zonder proble-
men doorgaan. AIs men ervan uitgaat dat het ener-
zijds de bedoeling is een vaak kortstondige handeling
te doen ophouden en dat anderzijds de onderzoeks-
procedure erg lang aansleept, kan men tot de slot-
som komen dat de strafvervolging in de meeste ge-
vallen ingevolge een vordering tot staking dus geen
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Les petitions contiennent le texte suivant:
(C Le 13 juillet 1991, le Sénat approuvait un projet

de loi visant à accorder aux associations de défense
de l'environnement le droit d'ester en justice en cas
de " violation manifeste» de la législation en matière
de l'environnement. Il s'agit d'un premier pas vers la
reconnaissance d'un droit que les associations récla-
ment depuis longtemps. Je regrette cependant que
l'exercice de ce droit soit soumis à des conditions
restrictives injustifiées. Comme le projet doit encore
être voté par la Chambre, je vous demande de suppri-
mer ces conditions restrictives. »

5. Réponses du Vtee-Premier Ministre et Mi·
nistre de la Justice

1. Les études relatives aux expériences réalisées à
l'étranger ont montré que l'octroi d'un droit d'action
aux associations protectrices de l'environnement n'a
pas augmenté exagérément le nombre des procédu-
res intentées.

2. Le Ministre craint que l'extension du droit d'ac-
tion aux communes ne retarde la discussion du projet
à l'examen. Il partage l'avis des intervenants qui ont
objecté à cette demande d'extension que les commu-
nes disposent déjà de moyens juridiques suffisants
leur permettant d'intervenir dans des matières rela-
tives à l'environnement.

Il cite à cet égard un certain nombre de réglemen-
tations dans les décrets régionaux donnant des pou-
voirs d'action aux communes auxquelles il a peu été
fait appel. C'est pourquoi le Ministre préférerait
l'élargissement de cet amendement aux autorités
administratives compétentes, lesquelles ont souvent
un intérêt direct à mouvoir l'action en cessation.

3. L'octroi d'un droit d'action aux associations
protectrices de l'environnement n'implique aucune
interférence avec la mission des parquets auxquels le
projet de loi a octroyé la compétence de mouvoir
l'action en cessation.

4. La directive européenne mentionnée dans le
rapport du Sénat n'a pas encore été adoptée.

5. La dérogation au principe fondamental selon
lequel le pénal tient le civil en état résulte d'un choix
délibéré. L'action en cessation serait en effet inopé-
rante s'il fallait d'abord attendre l'issue de l'action
publique. Opter pour la simultanéité des deux procé-
dures n'aurait pas non plus été une bonne solution,
car on aurait risqué d'être confronté à des décisions
judiciaires contradictoires.

Du reste, seul le prononcé est différé, l'information
ou l'instruction pouvant se poursuivre normalement.
Si on considère qu'il s'agit d'une part de faire cesser
une action qui a souvent un caractère instantané, et
d'autre part d'une procédure d'instruction fort lon-
gue, on peut conclure que dans la plupart des cas,
une action en cessation ne retardera donc pas le
déroulement de l'action pénale. Le Ministre souligne
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vertraging zal oplopen. De Minister onderstreept nog
dat het uitstel de verjaring van de strafvordering
schorst,

6. Verschillende leden hadden kritiek bij het
woord .. kennelijk », De Minister beklemtoont dat het
adagium de minimis non curai praetor bevestigd
hoort te worden omdat het berust op het begrip « be-
lang », dat een voorwaarde is om een rechtsvordering
in te stellen. Er zijn inderdaad geen « onbelangrijke »

zaken die geen bescherming behoeven, maar de voor-
waarde van het belang is essentieel, hoe klein dat
belang ook moge zijn. Daarover moet de rechter 001'-

delen; aangezien die altijd kan verklaren dat een
verzoek ongegrond is omdat el' geen belang is, wenst
de Minister dat woord « kennelijk » te behouden, am
te voorkomen dat de gerechten door een boel pietlut-
tigheden vertraging oplopen.

Het woord « dreiging » stelt echter geen probleem
want volgens artikel18 van het Gerechtelijk wetboek
« kan een rechtsvordering worden toegelaten indien
zij, zelfs ter bevestiging van een verklaring van
recht, is ingesteld om de schending van een ernstig
bedreigd recht te voorkomen ».

III. - ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING

Artikel1

In dit artikel wordt het principe van het vorde-
ringsrecht vastgelegd.

Amendement n' 7 (Stuk n' 556/4) van de heer Eer-
dekens beoogt de gemeenten eveneens een vorde-
ringsrecht in milieuzaken toe te kennen.

De heer Eerdekens verwijst naar zijn betoog tij-
dens de algemene bespreking en herhaalt dat de
gemeenten in deze materie ten minste op gelijke voet
met de milieuverenigingen moeten worden gesteld.

Voorkomen moet worden dat de milieuverenigin-
gen, naast het openbaar ministerie, een soort van
monopolie zouden verkrijgen met betrekking tot de
vervolging van dreigende overtredingen van de
milieu wetgeving.

De heren Dejonckheere en Barbé dienen een amen-
dement n' 1 in dat ertoe strekt in het eerste lid het
woord « kennelijke »weg te laten (Stuk n' 556/2).

De heer Barbé haalt daarvoor drie argumenten
aan:

- aanvankelijk stond het begrip « kennelijke in-
brenk . niet in het ontwerp. Het werd el' ingevoegd
opdat inzake onbelangrijke overtredingen geen vor-
de ring tot staking zou worden ingesteld. Het gaat om
de toepassing van het beginsel de minimis non curat
praetor.

Het Hof van Cassatie heeft dat beginsel evenwel
veroordeeld in zijn arrest van 12 maart 1956 (Pas.,
1956,1) blz. 739);

[ 14 :1

encore que la surséance suspend la prescription de
l'action publique.

6. Plusieurs membres ont formulé des critiques à
l'égard du terme « manifeste », Le Ministre souligne
que l'adage de minimis non curat praetor doit être
affirmé car il repose sur la notion d'intérêt qui est
une condition de l'action en justice. Il n'y a effective-
ment pas de « petites» affaires qui ne devraient pas
recevoir de protection, mais la condition de l'intérêt
est essentielle, aussi ininime que soit celui-ci. Ceci
relèvera de l'interprétation du juge. Etant donné
qu'il appartient toujours au juge de déclarer la de-
mande non-fondée de par l'absence d'intérêt, le Mi-
nistre préférerait le maintien de ce mot « manifeste »

qui permet d'éviter un encombrement des prétoires
par des vétilles.

Le terme « menace» ne pose toutefois aucun pro-
blème, puisqu'aux termes de l'article 18 du Code
judiciaire « une action peut être admise lorsqu'elle a
été intentée, même à titre déclaratoire, en vue de
prévenir la violation d'un droit gravement menacé. »

III. - DISCUSSION DES ARTICLES

Article 1er

Cet article établit le principe du droit d'action.

L'amendement n° 7 (Doc. n° 556/4) de M. Eerde-
kens tend à accorder aux communes également un
droit d'action dans les matières relatives à l'environ-
nement.

M. Eerdekens renvoie à son intervention au cours
de la discussion générale et répète qu'il serait souhai-
table que les communes disposent en l'espèce d'un
droit au moins équivalent à celui qui est reconnu aux
associations de défense de l'environnement.

Il faut éviter que ces dernières se voient accorder,
à côté du Ministère public, une sorte de monopole
pour la poursuite des actes constituant une violation
ou une menace de violation de la législation en matiè-
re de protection de l'environnement.

MM. Dejonckhere et Barbé déposent un amende-
ment n° 1 visant à supprimer le mot « manifeste» au
premier alinéa (Doc. n° 556/2).

A cet effet, M. Barbé fait valoir trois arguments:

- les termes « violation manifeste» ne figuraient
pas dans le projet initial. Ils ont été insérés afin que
les infractions peu importantes ne puissent faire l'ob-
jet d'une action en cessation. Il s'agit d'une applica-
tion du principe « de minimis non curat praetor »,

Or, la Cour de Cassation dans son arrêt du
12 mars 1956 a condamné ce principe (Pas., 1956,1,
p.739);



de invoeging van het woord « kennelijk » bete-
kent.dat de rechter moet oordelen of de milieuwetge-
ving al dan niet ernstig werd overtreden. Spreker
vreest dat menig rechter daartoe niet in staat is
omdat hij de technische aspecten van het vraagstuk
onvoldoendebeheerst;

- volgens professer H. Bocken, l'en van de meest
vooraanstaande Belgische milieurechtdeskundigen,
is het begrip « kennelijke inbreuk » te onduidelijk, en
kan het dan ook aanleiding geven tot aanzienlijke
geschillen.

De heer Vande Lanotte merkt in dat verband op
dat de regering bij de bespreking van het ontwerp in
de Senaat duidelijk heeft gepreciseerd dat het woord
«kennelijk »de toepassing van het adagium de mini-
mis non eurat praetor betekent, of anders gezegd :
het woord «kennelijk» staat hier voor « significa-
tief », «belangrijk» (Stuk Senaat n"1232/2, 1990-
1991,blz. 39).

De toevoeging van het woord « kennelijk » is ver-
eist omdat het ontwerp bijzondere wetsbepalingen
beoogt, waarop de algemene beginselen van het Ge-
rechtelijk Wetboek geen toepassing te vinden.

De heer Vande Lanotte verzet zich bijgevolgtegen
het aannemen van amendement n' 1.

De heren De Gierek en Desmet dienen l'en amende-
ment n' 8 in, dat hetzelfde vorderingsrecht wil toe-
kennen aan de administratieve overheden (Stuk
n' 556/5).

De heer De Gierek preciseert dat het begrip « admi-
nistratieve overheid : werd overgenomen uit arti-
kel14 van de geeoërdineerde wetten op de Raad van
State om el' l'en welomschreven inhoud aan te geven.

Hij voegt eraan toe dat dit recht alleen wordt
toegekend aan administratieve overheden die be-
voegd zijn inzake milieu.

Over de amendementen n"S1, 7 en 8 is overleg
gepleegd met l'en afvaardiging van de Commissie
voorde Justitie van de Senaat. Met uitzondering van
de vertegenwoordigers van AGALEV-ECOLO,wa-
l'en de betrokken senatoren gekant tegen de wegla-
ting van het woord « kennelijk ». Zij waren het daar-
entegen weI eens met de uitbreiding van het
vorderingsrecht tot de administratieve autoriteiten
in plaats van alleen tot de lokale autoriteiten. Der-
halve trekt de heer Eerdekens zijn amendement n' 7
in.

Overwegend dat dit wetsontwerp niet tot overdrij-
vingen mag leiden, dienen mevrouw Stengers en me-
vrouw Delruelle l'en amendement n' 6 in tot wegla-
ting van de woorden « of l'en ernstige dreiging vormt
voor l'en inbreuk »in het l'l'l'ste lid (Stuk n' 556/3).

Mevrouw Stengers is immers van oordeel dat deze
zinsnede tot subjectieve interpretaties aanleiding
geeft.

Amendement n' 6 strekt el' tevens toe hetzelfde lid
aan te vullen met het vereiste dat aan het milieu
ernstige schade moet zijn toegebracht. Indien el' geen
schade is, is het belang om in l'l'chte op te treden
immers niet gegrond.
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- l'introduction du mot « manifeste »signifie que
le juge devra apprécier le caractère minime ou impor-
tant d'une violation de la législation sur l'environne-
ment. L'intervenant craint que de nombreux juges ne
puissent porter une telle appréciation, étant donné
qu'ils ne maîtrisent pas les aspects techniques de la
matière;

- selon le Professeur H. Bocken,un des meilleurs
spécialistes belges en droit de l'environnement, la
notion de « violation manifeste » est une notion trop
imprécise qui pourra faire naître un important con-
tentieux.

M. Vande Lanotte fait à cet égard remarquer que le
Gouvernement a clairement précisé lors de la discus-
sion du projet au Sénat que « le mot « manifeste"
signifie qu'on appliquera l'adage de minimis non eu-
rat praetor, en d'autres termes, le mot « manifeste »
est ici synonyme de « significatif ", « important », »

(Doc.Sénat, 1232/2 - 1990/1991,p. 39).

Le terme « manifeste" doit être ajouté, car le pro-
jet contient des dispositions particulières auxquelles
les règles générales du Code judiciaire ne trouvent
pas à s'appliquer.

En conséquence, M. Vande Lanotte s'oppose à
l'adoption de l'amendement n° 1.

MM. De Gierek et Desmet présentent un amende-
ment n" 8 tendant à accorder le même droit d'action
aux autorités administratives (Doc.n° 556/5).

M. De Gierek précise que le terme « autorité admi-
nistrative" a été repris de l'article 14 des lois coor-
données sur le Conseil d'Etat afin de lui donner un
contenu bien défini.

Il ajoute que ce droit est uniquement accordé aux
autorités administratives compétentes en matière
d'environnement.

Une concertation a eu lieu avec une délégation de
la Commission de la Justice du Sénat à propos des
amendements nOS1, 7, 8. La suppression du mot
« manifeste » ne rencontre pas l'adhésion des séna-
teurs à l'exception des représentants ECOLO-AGA-
LEV. Par contre, les sénateurs se prononceraient en
faveur de l'extension du droit d'action aux autorités
administratives plutôt qu'aux seules autorités loca-
les. En conséquence, M. Eerdekens retire son amen-
dementn° 7.

Considérant que ce projet ne doit pas mener à des
excès,Mmes Stengers et Delruelle déposent un amen-
dement n° 6 tendant à l'alinéa 1er à supprimer les
mots « ou une menace grave de violation" (Doc.
n° 556/3).

Mme Stengers considère en effet que ces mots sont
soumis à une interprétation subjective.

L'amendement n° 6 vise également à compléter ce
même alinéa par l'exigence d'un préjudice étant don-
né qu'en l'absence de lésion, l'intérêt à agir en justice
ne se justifie pas.
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De heren. Dejonchheere en Barbé dienen bij arti-
kel 1, tweeds lid, een amendement n' 2 in dat ertoe
strekt de bevoegheden van de rechter uit te breiden
\Stuk n' 556/21.

Ais de rechter een overtreding of een ernstige
dreiging vaststelt, dan moet hij maatregelen beve-
len. Het kan niet de bedoeling zijn dat de rechter, na
afweging, een keuze dient te maken tussen de be-
scherming van het milieu en de in het geding zijnde
economische belangen.

De indieners van het amendement wijzen voorts
op een fout in de gedrukte tekst van de verantwoor-
ding bij hun amendement.

In de Nederlandse tekst dient men op blz. 3 (Stuk
n' 556/2), onder « Met betrekking tot het 2° ", te le-
zen: «In die specifieke gevallen is een dergelijke
vorm van herstel noodzakelijk ( ... ) ".

De heren Dejonckheere en Barbé stellen ten slotte
voor dat de verplichting om vooraf een verzoenings-
poging te ondernemen, zou worden weggelaten.

Voormeld amendement n" 6, in fine, van mevrouw
Stengers en mevrouw Delruelle strekt ertoe in het
derde lid te bepalen dat aan de ondernemingen een,
zij het minieme, termijn moet worden toegestaan om
zich naar de bevelen van de voorzitter van de recht-
bank van eerste aanleg te schikken. Bij ontstentenis
van die verplichting bestaat immers het gevaar dat
ondernemingen worden gesloten, hetgeen ook ernsti-
ge sociale gevolgen zou meebrengen.

De Vice-Eerste Minister en Minister van Justitie
beklemtoont andermaal dat hij het ontwerp zo spoe-
dig mogelijk zijn beslag wil zien krijgen.

Gelet op het met de Senaat gepleegde overleg be-
tuigt hij zijn instemming met amendement n" 8 van
de heren De Clerck en Desmet. Hij dringt el' daarbij
op aan dat dit recht alleen wordt toegekend aan de
terzake bevoegde administratieve autoriteiten.

Gelet op het verzet van de Senaat tegen de wegla-
ting van het woord « kennelijk » en ongeacht de
grond van de zaak, is hij gekant tegen amendement
n' 1 van de heren Dejonckheere en Barbé.

Tot slot wijst hij de overige amendementen af.

Amendement n' 8 van de heren De Clerck en
Desmet wordt aangenomen met 13 tegen één stem en
één onthouding.

Amendement n' 1 van de heren Dejonckheere en
Barbé wordt verworpen met 13 tegen 2 stemmen.

Amendement n' 6 van me vrouw Stengers en me-
vrouw Delruelle wordt verworpen met 12 tegen
3 stemmen.

Amendement n' 2 van de heren Dejonckheere en
Barbé wordt verworpen met 13 tegen 2 stemmen.

Het aldus gewijzigde artikel 1 wordt aangenomen
met 10 tegen 2 stemmen en 3 onthoudingen.

1161

Au deuxième alinéa de l'article l"r, MM. Dejonck-
heereet Barbé présentent un amendement n° 2 visant
à renforcer les pouvoirs du juge (Doc. n° 556/2).

Si le juge constate une violation ou une menace
grave de violation, il doit ordonner des mesures. Il est
inconcevable que le juge doive, après avoir pesé le
pour et le contre, choisir entre la protection de l'envi-
ronnement et les intérêts économiques en cause.

Les auteurs de l'amendement signalent en outre
qu'une erreur s'est glissée dans le texte imprimé de
la justification de leur amendement.

Dans le texte néerlandais, il y a lieu de lire, à la
page 3 (Doc. n° 556/2) sous « Quant au 2° ", « In die
specifieke gevallen is een dergelijke vorm van herstel
noodzakelijk ( ... ) ".

MM. Dejonckheere et Barbé proposent enfin que
l'obligation de faire au préalable une tentative de
conciliation soit supprimée.

L'amendement n° 6 précité, in fine, de Mmes Sten-
gers et Delruelle vise à prévoir, au troisième alinéa,
que toute entreprise doit pouvoir disposer d'un délai,
même minime, pour pouvoir se conformer à l'ordon-
nance du président du tribunal de première instance.
En l'absence d'une telle obligation, on risquerait d'as-
sister à des fermetures d'entreprise avec les graves
conséquences sociales que cela implique.

Le Vice-Premier Ministre et Ministre de la Justice
rappelle sa volonté de voir le projet rapidement abou-
tir.

Suite à la concertation avec le Sénat, il marque son
accord sur l'amendement n° 8 de M. De Clerck et Mme
Desmet en insistant pour que ce droit ne soit accordé
qu'aux autorités administratives compétentes en la
matière.

Par contre, vu l'opposition du Sénat à la suppres-
sion du mot ({manifeste" et indépendamment du
fond du problème, il ne peut pas se rallier à l'amende-
ment n° 1de MM. Dejonckheere et Barbé.

Il ne peut également marquer son accord sur les
autres amendements.

L'amendement n° 8 de MM. De Clerck et Desmet
est adopté par treize voix contre une et une absten-
tion.

L'amendement n° 1 de MM. Dejonckheere et Bar-
bé est rejeté par treize voix contre deux.

L'amendement n° 6 de Mmes Stengers et Delruel-
le est rejeté par douze voix contre trois.

L'amendement n° 2 de MM. Dejonckheere et Bar-
bé est rejeté par treize voix contre deux.

L'article 1er, ainsi modifié, est adopté par dix voix
contre deux et trois abstentions.



Art. 2

De heer Dejonckheere en de heer Barbé dienen een
amendement n' 3 in dat ertoe strekt de voorwaarde
weg te laten volgens welke de milieuvereniging het
bewijs moet leveren dat haar reële werkzaamheden
stroken met haar statutaire doelstellingen, alsmede
dat die werkzaamheden verband houden met het
col1ectievemilieubelang dat zij wil beschermen (Stuk
n' 556/2).

Volgens de heer Barbé bestaat el' immers een te-
genstrijdigheid in de strekking van de wet.

Enerzijds beweert men dat om verschillende rede-
nen niet moet wordengevreesd voor een toename van
het aantal rechtsvorderingen. De praktijk in de
buurlanden heeft aangetoond dat el' geen dergelijke
toename is geweest. Voorts willen de milieuvereni-
gingen hun geloofwaardigheid niet in het gedrang
brengen. Tot slot beschikken zij over onvoldoende
financiële middelen om lichtvaardig vorderingen in
te stellen.

Anderzijds blijkt uit onderzoek van het ontwerp
dat de verenigingen aan zeer strenge voorwaarden
moeten voldoen. Zij moeten bijvoorbeeld sedert ten
minste drie jaar rechtspersoonlijkheid hebben, ter-
wijl volgens spreker een termijn van één jaar vol-
doende is om misbruiken te voorkomen. Bovendien
moet el' een verband bestaan tus sen de statutaire
doelstelling van de vereniging en de ingestelde vor-
dering. Volgens spreker is die voorwaarde niet alleen
erg vaag, maar maakt ze het de rechter mogelijk het
vorderingsrecht van de verenigingen te betwisten.

Mevrouw Stengers is daarentegen van oordeel dat
de mogelijkheid tot controle op de verenigingen moet
worden verruimd ten einde overdrijvingen te voorko-
men. Er moet met zekerheid kunnen worden vastge-
steld of de verenigingen handelen overeenkomstig
hun statutaire doelstelling. Zij dient bijgevolgsamen
met mevrouw Delruelle een amendement n' 5 in,
waarin inzonderheid nauwkeurig wordt bepaald dat
de vereniging in haar maatschappelijk doel moet
beschrijven wat de aard is van het gevaar of van de
hinder die zij wil bestrijden (Stuk n"556/3).

Amendement n' 5 van mevrouw Stengers en me-
vrouw Delruelle wordt verworpen met 12 tegen 3
stemmen.

Amendement n' 3 van de heren Dejonckheere en
Barbé wordt verworpen met 13 tegen 2 stemmen.

Artikel 2 wordt ongewijzigd aangenomen met 10
tegen 2 stemmen en 3 onthoudingen.

Art. 3

De heren Dejonckheere en Barbé dienen een amen-
dement n' 4 in tot weglating van het laatste lid,
aangezien de mogelijkheid om uitspraak te doen over
een tegenvordering al in het gemeen recht bestaat
(Stuk n' 556/2).
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Art. 2

MM. Dejonckheere et Barbé déposent un amende-
ment n° 3 visant à supprimer les conditions selon
laquelle l'association doit apporter la preuve qu'elle a
une activité réelle conformeà son objet statutaire et
que cette activité concerne l'intérêt collectif de l'envi-
ronnement qu'elle vise à protéger (Doc.n° 556/2).

Pour M. Barbé, il existe en effet une contradiction
dans la philosophie de la loi.

D'une part, on affirme qu'il ne faut pas craindre
une multiplication des actions en justice et cela pour
plusieurs raisons. L'expérience à l'étranger a montré
qu'un tel accroissement ne s'est pas produit. Deuxiè-
mement, les associations ne vont pas risquer de met-
tre en cause leur crédibilité. Enfin, elles ne disposent
pas de moyens financiers suffisants pour introduire
des actions à la légère.

Par contre, l'examen du projet démontre que des
conditions très sévères sont mises à l'encontre des
associations. Elles doivent ainsi être dotées de la
personnalité juridique depuis trois ans au moins
alors que, pour l'intervenant, un délai d'un an serait
suffisant pour éviter des abus. En outre, un lien doit
exister entre l'objet statutaire de l'association et l'ac-
tion introduite. Il lui paraît qu'outre le caractère
vague de cette condition, celle-ci va permettre au
juge de contester le droit d'action aux associations.

A l'opposé,Mme Stengers est d'avis qu'il faut ren-
forcer la possibilité de contrôle des associations afin
d'éviter des excès. Il faut avoir la certitude qu'elles
agissent en conformité avec leur objet statutaire. En
conséquence, elle dépose avec Mme Delruelle un
amendement n? 5 qui établit notamment avec préci-
sion que l'association doit avoir dans son objet social
la description de la nature du danger ou de la nuisan-
ce qu'elle vise à combattre (Doc.n° 556/3).

L'amendement n° 5 de Mmes Stengers et Delruel-
le est rejeté par douze voixcontre trois.

L'amendement n° 3 de MM.Dejonckheere et Bar-
bé est rejeté par treize voixcontre deux.

L'article 2 est adopté, sans modification, par dix
voix contre deux et trois abstentions.

Art. 3

MM. Dejonckheere et Barbé présentent un amen-
dement n° 4 qui vise à supprimer le dernier alinéa
étant donné que la possibilité de statuer sur deman-
de reconventionnelle existe déjà en droit commun
(Doc.n° 556/2).
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Dit amendement wordt verworpen met 13 tegen
2 stemmen,

Artikel 3 wordt ongewijzigd aangenomen met
10 stemmen en 5 onthoudingen.

Artt. 4 en 5

Over deze artikelen worden geen opmerkingen ge-
maakt. Ze worden aangenomen met 12 stemmen en
3 onthoudingen.

*
'" *

Het aldus gewijzigde ontwerp wordt aangenomen
met 10 stemmen en ô onthoudingen.

De Rapporteur, De Voorzitter,

R. LANDUYT Y. YLIEFF

[ 18 1

Cet amendement est rejeté par treize voix contre
deux.

L'article 3 est adopté, sans modification, par dix
voix contre cinq abstentions.

Artt. 4 et 5

Ces articles ne donnent lieu à aucune discussion et
sont adoptés par douze voix et trois abstentions.

*
* *

Le projet, ainsi modifié, est adopté par dix voix et
cinq abstentions.

Le Rapporteur, Le Président,

R. LANDUYT Y. YLIEFF



AVIS

DE LA COMMISSION
DE LA SANTE PUBLIQUE ET
DE L'ENVIRONNEMENT (1)

RAPPORT ETABLI PAR
M.DEMOL

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre Commission a examiné le projet de loi con-
cernant un droit d'action des associations protectri-
ces de l'environnement (Doc. n° 171711 - 90/91) au
cours de ses réunions des 19 mai et 2 juin 1992 et a
émis l'avis suivant.

1. Procédure

*
* *

La Commission de la Santé publique et de l'Envi-
ronnement décide d'émettre un avis global et de ne
pas formuler de propositions d'amendements au
cours de cette discussion.

La Commission estime que le compte rendu de la
discussion permettra aux membres de la Commis-
sion de la Justice de formuler les amendements qu'ils
jugeront nécessaires.

2. Discussion

*
* *

M. De Mol estime que certains amendements
adoptés au Sénat n'ont pas amélioré le texte du
projet et rendent même le droit d'action des associa-
tions protectrices de l'environnement encore plus dif-
ficile.

(L) Composition de la Commission:
Président: Mme Merckx-Van Goey.

A. - Titulaires:

C.V.P. MM. Brouns. Dernuyt, Mme
Leysen, M. Marsoul, Mme
Merckx-Van Goey.

P.S. Mme Burgeon <C.), MM.
Collart, Delizée, Walry.

V.L.D. M. De Groot, Mme De
Maght-Aelbrecht, M. Fla-
mant.

SP. MM. De Mol. Hancké, Swen-
nen.

P.R.t. Mme Delruelle, M. Pierard.
P.S.C. MM. Grimberghs, Hollogne.

Ecolo. MM. Barbé, Dejonckheere.
Aga/ev
vï. M. De Man.
Blok
V.U. M. Caudron.

B. - Suppléants:

MM. Goutry, Vandendriessche, Van
der Poorten, Van Eetvelt, Van-
leenhove, Van Looy.
MM. Harmegnies CY.l, Mayeur,
Minet, Tomas, N.
MM. Berben, Demeulenaere, De-
swaene, Devolder.

MM. Bourgois CM.),Landuyt, Lisa-
beth, Logist.
MM. Bertouille, Kubla, Saulmont.
Mme Corbisier-Hagon, MM. Pon-
celet, Sénéca.
M. Brisart, Mme Dua, M. Winkel.

MM. Caubergs, Spinnewyn.

MM. Anciaux. Candries.
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ADVIES

VAN DE COMMISSIE
VOOR DE VOLKSGEZONDHEID

EN HET LEEFMILIEU (1)

VERSLAG UITGEBRACHT DOOR
DE HEER DE MOL

DAMES EN HEREN,

Uw Commissie heeft het wetsontwerp betreffende
een vorderingsrecht van milieuverenigingen (Stuk
nr 1717/1- 90/91) besproken tijdens haar vergaderin-
gen van 19 mei en 2 juni 1992 en heeft besloten het
hierna volgende advies uit te brengen.

1.Procedure

*
* *

De Commis sie voor de Volksgezondheid en het
Leefmilieu besluit een algemeen advies uit te bren-
gen en tijdens deze bespreking geen voorstellen van
amendementen te formuleren. .

De Commissie is van oordeel de leden van de Com-
missie voor de Justitie dank zij het verslag van de
bespreking de amendementen die zij noodzakelijk
achten, zullen kunnen formuleren

2. Bespreking

*
* *

De heer De Mol meent dat bepaalde door de Senaat
aangenomen amendementen de tekst er niet beter op
hebben gemaakt; het vorderingsrecht van milieuver-
enigingen wordt zelfs bemoeilijkt.

(1) Samenstelling van de Commissie:
Voorzitter : Mevr. Merckx-Van Goey.

C.V.P.
A. - Vaste leden:

HH. Brouns, Demuyt. Mevr.
Leysen, H. Marsoul, Mevr.
Merckx-Van Goey.
Mevr. Burgeon <C.), HH.
Collart, Delizée, Walry.
H. De Groot, Mevr. De
Maght-Aelbrecht. H. Fla-
mant.
HH. De Mol, Hancké, Swen-
nen.
Mevr. Delruelle. H. Pierard.
HH. Grimberghs, Hollogne.

P.S.

V.L.D.

S.P.

P.R.L.
P.S.C.

Ecolol HH. Barbé, Dejonckheere.
Agalev
VI. H. De Man.
Blok
V.U. H. Caudron.

B. - Plaatsvervangers:

HH. Goutry, Vandendriessche, Van
der Poorten, Van Eetvelt, Van-
leenhove, Van Looy.
HH. Harmegnies c.Y.J, Mayeur,
Minet. Tomas, N.
HH. Berben, Demeulenaere, De-
swaene, Devolder.

HH. Bourgois CM.J, Landuyt, Lisa-
beth, Logist.
HH. Bertouille, Kubla, Saulmont.
Mevr. Corbisier-Hagon, HH. Pon-
celet. Sénéca.
H. Brisart, Mevr. Oua, H. Winkel.

HH. Caubergs, Spinnewyn.

HH. Anciaux, Candries.
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Il considère, par exemple, que l'article 1U1'laisse au
juge une trop grande liberté d'appréciation en ce qui
concerne la violation manifeste d'une disposition lé-
gale relative à la protection de l'environnement ou
une menace grave de violation. Il émet ensuite des
doutes quant au bien-fondé de la procédure de conci-
liation prévue au § 2 de l'article 1er

•

L'intervenant considère que les conditions émises
à l'article 2 et auxquelles doivent répondre les asso-
ciations sont trop sévères. Il estime enfin qu'il est
inutile de prévoir à l'article 3 une action reconven-
tionnelle étant donné que cette procédure est déjà
possible actuellement.

M. De Mol renvoie à la proposition de loi sur la
protection collective de l'environnement (Doc.
na 1069/1984-1985) qu'il avait cosignée avec M.
Vanvelthoven et qui, selon lui, est plus favorable aux
associations que le présent projet. Il estime que si ce
projet est adapté dans sa forme actuelle, il devra
nécessairement être évalué et amendé à court terme
pour répondre e.a. aux objectifs des directives euro-
péennes.

M. Dejonckheere émet des objections quant à l'em-
ploi du terme « violation manifeste» à l'alinéa 1 de
l'article 1er• Ce terme imprécis suscite des interroga-
tions, Faut-il entendre par « manifeste» les condi-
tions de preuves des faits allégués? Les rédacteurs
du projet veulent-ils dire par là que les violations de
certaines dispositions légales ne sont parfois pas as-
sez graves pour être sanctionnées?

Si tel était le cas, l'intervenant estime qu'il con-
viendrait d'abroger cette disposition.

Si l'intention du Gouvernement était de limiter le
droit d'action aux cas de violation grave, pourquoi
n'a-t-il pas établi, comme pour la loi sur les pratiques
du commerce, une liste exhaustive des infractions
qui doivent être sanctionnées?

Se référant à l'article 1er, alinéa 2, l'orateur décla-
re que cette disposition est trop restrictive en ce sens
qu'en cas de violation de dispositions légales, elle
laisse malgré tout au juge la liberté d'ordonner ou
non la cessation des actes.

M. Dejonckheere estime enfin que l'article 2 impo-
se un trop grand nombre de conditions de reconnais-
sance aux associations. Il déplore, en particulier la
condition selon laquelle l'association doit être dotée
de la personnalité juridique depuis trois ans au
moins. Il est évident que les comités de quartier
constitués à la suite de faits ponctuels ne pourront
satisfaire à cette condition. Ici aussi, le juge aura la
faculté de reconnaître ou non une association.

Mme Leysen souligne qu'à la lecture du rapport du
Sénat, on ne peut que constater que le travail fruc-
tueux des juristes de cette assemblée a abouti à un
texte unanime et univoque auquel elle déclare appor-
ter tout son soutien.

Elle formule toutefois quelques remarques. Le
projet prévoit, qu'une action en cessation ne peut être
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Zo vindt hij dat met artikel 1 de rechter een te
ruime beoordelingsvrijheid krijgt inzake de kennelij-
ke overtreding van een wetsbepaling op het vlak van
de milieubescherming of een ernstige dreiging voor
een inbreuk. Voorts heeft hij twijfels bij de gegrond-
heid van de in artikel 1, § 2, voorgeschreven verzoe-
ningsprocedure.

Spreker vindt de in artikel 2 bepaalde voorwaar-
den waaraan de verenigingen moeten beantwoorden,
te strikt. Tot slot acht hij het overbodig om in arti-
kel 3 een tegenvordering in uitzicht te stellen aange-
zien een dergelijke procedure nu al mogelijk is,

De heer De Mol verwijst naar het wetsvoorstel
inzake de col1ectieve bescherming van milieubelan-
gen (Stuk n' 1069/1984-1985), dat hij met de heer
Vanvelthoven heeft medeondertekend; volgens hem
was dat voorstel beter voor de verenigingen dan het
ter bespreking liggende ontwerp. Moeht dit ontwerp
in zijn huidige redactie worden goedgekeurd, dan
vindt hij dat het op korte termijn noodzakelijkerwijs
geëvalueerd en verbeterd moet worden om te beant-
woorden aan o.m. de Europese richtlijnen.

De heer Dejonckheere heeft opmerkingen bij het
gebruik in artikel1, eerste lid, van het begrip « ken-
nelijke inbreuk ». Dat vage begrip roept twijfels op.
Bedoelt men met « kennelijk : de vereisten om de
aangevoerde feiten te bewijzen? Betekent het dat de
indieners van het ontwerp daarmee bedoelen dat de
overtredingen van bepaalde wetsbepalingen soms
niet ernstig genoeg zijn om te worden bestraft?

Spreker vindt dat, moeht zulks het geval zijn, deze
bepaling hoort te worden opgeheven.

Mocht het de bedoeling van de Regering zijn om
het vorderingsrecht te beperken tot zware overtre-
dingen, waarom heeft ze dan geen omstandige lijst
opgesteld met overtredingen die moeten worden ge-
straft, zoals ze dat heeft gedaan voor de wet op de
handelspraktijken?

Spreker verwijst naar artikell, tweede lid, en
stelt dat die bepaling te beperkend is aangezien ze bij
een overtreding van de wetsbepalingende rechter
hoe dan ook vrij laat de vordering al ofniet te staken.

Afrondend ste1t de heer Dejonckeere dat artikel 2
de verenigingen teveel erkenningsvoorwaarden op-
legt. Hij betreurt in het bijzonder dat de vereniging
sinds ten minste drie jaar reehtspersoonlijkheid
moet bezitten. Het spreekt voor zich dat de op grond
van punctuele feiten opgerichte wijkcomités ni et aan
die voorwaarde kunnen voldoen. Ook in dat geval
krijgt de rechter de mogelijkheid de vereniging al
dan niet te erkennen.

Mevrouw Leysen onderstreept dat men na lectuur
van het Senaatsverslag alleen maar kan constateren
dat het succesvol1e werk van de juristen van deze
vergadering heeft geleid tot een eenstemmige en
eensluidende tekst, waal' zij helemaal aehter staat.

Toch formuleert zij enkele opmerkingen. Het ont-
werp bepaalt dat een vordering tot staking alleen bij



intentée qu'en cas d'atteinte manifeste à l'environne-
ment.

Or, il est clair que les atteintes sont difficilement
mesurables et que les dégâts causés à l'environne-
ment ne peuvent être réparés que de manière curati-
ve, ce qui va, selon l'intervenante, de l'encontre du
principe de la politique préventive en matière d'envi-
ronnement prônée dans l'accord de Gouvernement.
La sécurité juridique serait mieux servie si des critè-
res objectifs étaient fixés. Quoi qu'il en soit, il appar-
tiendra aux tribunaux de trancher.

Mme Leysen formule ensuite la position de son
groupe en ce qui concerne la politique de l'environne-
ment:

- la politique de l'environnement n'est pas le
monopole des associations protectrices de l'environ-
nement;

- conformément à l'accord de Gouvernement en
ce qui concerne l'application de la législation sur
l'environnement par les cours et tribunaux, le minis-
tère public doit être doté des moyens nécessaires
pour pouvoir intervenir efficacement en cas de délit
contre l'environnement. Ceci est une condition indis-
pensable à une politique de l'environnement inté-
grée;

- ce projet ne peut constituer une fin en soi. Le
groupe de l'orateur met l'accent sur d'autres priori-
tés, à savoir la prévention de déséquilibres environ-
nementaux par l'élaboration d'une loi sur les pro-
duits, la mise en œuvre obligatoire de la législation
sur l'environnement, l'élaboration de normes, et la
transposition des directives européennes en droit
belge.

Mme Leysen plaide enfin en faveur du développe-
ment d'une économie de marché éco-sociale qui ga-
rantisse un monde vivable aux générations futures.
Il est évident que dans cette perspective, l'adoption
du présent projet ne suffit pas, bien que celui-ci
constitue toutefois une première étape positive.

M. Eerdekens déclare que son groupe est acquis à
la philosophie d'un projet qui vise à accorder un droit
d'action aux associations protectrices de l'environne-
ment mais souligne cependant que cette faculté de-
vait être étendue à d'autres associations. Il convien-
drait dès à présent d'amender le présent projet en ce
sens plutôt que de vouloir le voter le plus rapidement
possible dans sa forme actuelle et de le remodifier
plus tard. Afin d'éviter les retards que pourrait en-
traîner un nouveau renvoi au Sénat, l'intervenant
propose que les Commissions de la Justice des deux
assemblées s'entendent sur différents amendements
afin que le projet puisse être voté avant les vacances
parlementaires, conformément au souhait du Gou-
vernement.

Revenant au contenu du projet, M.Eerdekens esti-
me qu'en cas de péril grave, il ne faut pas priver
d'autres acteurs intéressés par la défense de l'envi-
ronnement, de la faculté d'exercer un droit d'action.
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kennelijke schade aan het milieu kan worden inge-
ste1d.

Nu is die beschadiging evenwel moeilijk meetbaar
en kan de aan het milieu toegebrachte schade pas
achterafworden hersteld. Dat druist volgens spreker
in tegen het in het regeerakkoord gehuldigds princi-
pe dat milieubeleid preventiefmoet zijn. Derechtsze-
kerheid zou ermee gediend zijn mochten objectieve
criteria worden ingebouwd. De rechtbanken hebben
in elk geval het laatste woord.

Voorts formuleert mevrouw Leysen het standpunt
van haar fractie inzake milieubeleid :

- het milieubeleid is geen monopolie van de mi-
lieuverenigingen;

- overeenkomstig de bepalingen van het regeer-
akkoord betreffende de tenuitvoerlegging doorde ho-
ven en rechtbanken van de milieuwetgeving moet
het openbaar ministerie over de vereiste middelen
beschikken om bij milieudelicten doeltreffend te
kunnen optreden. Dat is een noodzakelijke vereiste
om tot een geïntegreerd milieubeleid te komen;

- dit ontwerp mag geen doel op zich zijn. De
fractie waartoe spreekster behoort legt de klemtoon
op andere prioriteiten, met name het voorkomenvan
milieuverstoringen door het uitwerken van een pro-
duktenwet, de afdwingbaarheid van de milieuwetge-
ving, de uitwerking van normen en de omzetting van
Europese richtlijnen in het Belgische recht.

Afrondend pleit mevrouw Leysen voor de ontwik-
keling van een « eco-sociale" markteconomie die de
komende generaties een leefbare wereld garandeert.
Het spreekt voor zich dat de goedkeuring van het
voorliggende ontwerp in dat perspectief ontoerei-
kend is, hoewel het toch een stap in de goederichting
zet.

De heer Eerdekens deelt mee dat zijn fractie ge-
wonnen is voor de strekking van een ontwerp dat
milieuverenigingen een vorderingsrecht wil toeken-
nen. Niettemin onderstreept hij dat ook andere vere-
nigingen over die mogelijkheid moeten beschikken.
Dit ontwerp zou nu al in die zin geamendeerd moeten
worden, veeleer dan het in zijn huidige vorm zo
spoedigmogelijk goed te keuren en het later opnieuw
te wijzigen. Om de vertragingen die met een nieuwe
verwijzing naar de Senaat gepaard gaan te voorko-
men, stelt spreker voor dat de Commissies voor de
Justitie van beide assemblées over een aantal amen-
dementen een vergelijk nastreven zodat het ontwerp
overeenkomstig de wens van de regering vaal' het
parlementair reces kan worden goedgekeurd.

Wat opnieuw de grond van het ontwerp betreft,
stelt de heel' Eerdekens dat bij dreigend gevaar ook
andere mensen die met milieubescherming zijn be-
gaan, niet verhinderd mogenworden een vorderings-
recht in te stellen.
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L'orateur déplore qu'une disposition du projet pré-
voie que la cessation suspende l'action pénale, Cette
suspension profite, en effet, à ceux qui violent l'envi-
l'lin nernent.

Une autre objection formulée pal' l'intervenant
concerne le passage de l'article I'" relatif à « une
menace grave de violation ». Il objecte qu'il ne peut
ètre question de sanctionner un procès d'intention.

Se référant au * 2 de l'article 1er , M. Barbé deman-
de si le projet prévoit la possibilité d'imposer aux
contrevenants la réparation des dommages causés.

L'intervenant souligne que les conditions sévères
imposées aux associations à l'article 2, témoignent de
la méfiance existante à l'égard de ces associations.
Pour quelles raisons imposer de telles conditions
alors que le Gouvernement reconnaît lui-même que
le projet ne va pas entraîner un regain d'actions en
justice? Pour l'orateur, les conditions imposées ne
sont pas une garantie de crédibilité.

M. Caudron déclare que son groupe appuie le pré-
sent projet mais qu'il souhaiterait toutefois qui'il soit
amendé et amélioré.

L'intervenant constate que de nombreux délits
contre l'environnement ne font pas l'objet de poursui-
tes en raison de l'encombrement des tribunaux. En
cas de verbalisation, les juges classent souvent les
affaires sans suite ou prononcent des peines dérisoi-
res.

L'auteur plaide en faveur de la proposition de loi
de M. Gabriëls créant des tribunaux spécialisés en
matière d'environnement (Doc. n° 1163/89-90).

Mme Burgeon souhaiterait connaître l'opinion du
Gouvernement sur la 'possibilité d'étendre le droit
d'action au phénomène associatif en général et aux
associations de consommateurs en particulier.

La défense de l'environnement devrait, en effet,
englober, selon elle, toutes les multiples facettes de
l'activité humaine dont la consommation est certes
l'ultime maillon d'une chaîne, mais non le moindre.

Les modes de consommation, les exigences des
consommateurs, les modes de production et de distri-
bution des produits font courir de graves dangers à
l'environnement.

Ainsi, dès la conception d'un produit jusqu'à sa
destruction, et tout au long de sa vie, il importe de se
soucier de ses effets sur les différents milieux de vie.
L'écobilan pourrait être, à cet égard, un instrument
privilégié d'analyse.

L'intervenant cite quelques exemples:
1. le remplacement des CFC par d'autres gaz in-

flammables constitue un réel danger pour le con-
sommateur comme plusieurs accidents l'ont démon-
tré. On ne résout pas un problème en en créant un
autre. La concertation est donc indispensable entre
les organisations de consommateurs et les associa-
tions de défense de l'environnement.
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Spreker betreurt dat een bepaling van het ont-
werp de strafvordering uitstelt, Dat uitstel werkt
immers in het voordeel van de milieuvervuilers.

Voorts formuleert de spreker een opmerking over
een zinsnede van artikell, inzake « een ernstige
dreiging voor een inbreuk », Hij merkt op dat el' geen
sprake van kan zijn vermeende bedoelingen te be-
straffen.

De heer Barbé verwijst naar § 2 van artikel 1 en
vraagt ofhet ontwerp in de mogelijkheid voorziet om
overtreders el' toe te verplichten de schade die ze
hebben aangebracht te herstellen.

Spreker stipt aan dat de strenge voorwaarden die
artikel 2 aan de verenigingen oplegt een blijk zijn
van het te hunnen opzichte bestaande wantrouwen.
Waarom worden zulke voorwaarden opgelegd terwijl
de regering zelf aangeeft dat het wetsontwerp hoege-
naamd niet zal lei den tot een toenemend aantal
rechtsvorderingen? Spreker vindt dat de opgelegde
voorwaarden helemaal niet garanderen dat het ont-
werp geloofwaardig is.

De heer Caudron verklaart dat zijn fractie dit ont-
werp steunt, maar niettemin wenst dat het geamen-
deerd en verbeterd wordt.

Spreker constateert dat tal van milieudelicten niet
vervolgd worden omdat de rechtbanken met werk
overstelpt zijn. Wanneer el' geverbaliseerd wordt,
seponeren de rechters vaak de zaak of spreken zij
lichte straffen uit.

Spreker pleit ten gunste van het wetsvoorstel van
de heer Gabriëls houdende de oprichting van milieu-
rechtbanken (Stuk n' 1163/89-90).

Mevrouw Burgeon wil weten hoe de regering staat
tegenover de mogelijkheid om alle verenigingen en
de verbruikersverenigingen in het bijzonder in staat
te stellen een beroep te doen op het vorderingsrecht.

Volgens haar zou milieubescherming immers de
talloze facetten van de menselijke bedrijvigheid moe-
ten omvatten; consumptie is daarvan immers de
laatste, maar niet de minst belangrijke schakel van
een ketting.

Het consumptiepatroon, de eisen van de consu-
menten, de wijze waarop de produkten vervaardigd
en verdeeld worden bedreigen in ernstige mate het
milieu.

Vanaf het ontwerp van een produkt tot en met de
afbraak ervan, alsook tijdens de gehele « levens-
duur » ervan, moet men zich zorgen maken over de
weerslag ervan op de diverse milieubestanddelen. De
Il milieubalans » zou in dat verband een bevoorrecht
analyse-instrument kunnen zijn.

Spreekster geeft een aantal voorbeelden :
1. de vervanging van de CFK's door andere ont-

vlambare gassen vormt een reëel gevaar voor de
verbruiker, zoals tal van ongevallen hebben uitgewe-
zen. Een probleem wordt niet opgelost door el' een
ander te scheppen. Het overleg tus sen verbruikers-
en milieuverenigingen is dus noodzakelijk;



2. l'abandon des vidanges consignées, il y a un peu
plus de 20 ans, ne présentait, dit-on, que des avanta-
ges pour les producteurs, les distributeurs et les
consommateurs (gain de place, facilité, coût in-
changé). C'était oublier les montagnes de déchets
que cette pratique engendrerait. Là aussi, les asso-
ciations de consommateurs étaient opposées au prin-
cipe, sans doute à cause du surcoût dans le prix de
vente qu'elles redoutaient.

D'autres exemples pourraient encore être cités
comme la pollution de l'eau par des détergents dont
on encourage la publicité ou encore la destruction des
forêts causée, entre autres, par la profusion de dé-
pliants publicitaires. Là, encore, les associations de
consommateurs ont un rôle à jouer.

Il apparaît enfin que l'on ne peut dissocier l'éduca-
tion à la défense de l'environnement de l'éducation
du consommateur. De quelle manière la Ministre
envisage-t-elle d'englober cette problématique dans
le cadre du présent projet?

*
* *

La Ministre de l'Intégration sociale, de la Santé
publique et de l'Environnement se réjouit que les
interventions des membres de la commission témoi-
gnent de leur volonté d'adopter ce projet, considéré
comme prioritaire par le Gouvernement, le plus rapi-
dement possible.

Elle n'est pas opposée à ce que le projet soit amen-
dé en commission de la Justice mais insiste cepen-
dant afin que son adoption ne souffre aucun retard.

Il est évident que pour ce projet qui constitue une
première en matière de droit d'action des associa-
tions protectrices de l'environnement, le Gouverne-
ment a joué la prudence afin d'éviter un certain
nombre de dérapages.

La Ministre partage l'avis de ceux qui font remar-
quer que les membres de la Commission de la Justice
du Sénat ont bien fait la distinction entre la défense
de l'intérêt général et la défense d'intérêts particu-
liers.

Elle déclare qu'elle n'est pas opposée à un élargis-
sement du droit d'action à d'autres instances, telles
que par exemple les associations de consommateurs
et les communes.

La Ministre ne partage pas le point de vue de
M. Eerdekens quant aux termes « menace grave de
violation ». L'alinéa 2 de l'article 1er apporte une
réponse à sa question. Si on empêche le juge de se
prononcer sur une menace grave de violation, on
amenuise la portée du projet. La Ministre cite l'exem-
ple d'une installation technique qui risque de provo-
quer un incident.

La Ministre fournit ensuite des réponses à des
points plus précis soulevés par les membres:

- Le projet prévoit que la personne morale doit
être dotée de la personnalité juridique depuis au
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2. toen iets meer dan twintig jaar geleden het
statiegeld op flessen werd afgeschaft, bracht zulks,
zegt men, alleen maar voordelen mee voor de produ-
centen, de verdelers en de verbruikers (meer ruimte,
gerieflijkheid, ongewijzigde kostprijs), Daarbij zag
men weI over het hoofd dat die praktijk bergen afval
zou genereren. Ook in dat verband waren de verbrui-
kersverenigingen tegen het principe gekant, wellicht
omdat ze vreesden dat de verkoopprijs zou stijgen.

Nog andere voorbeelden kunnen worden aange-
haald, zoals de watervervuiling door detergenten
waarvoor reclame wordt gemaakt, of de vernieling
van de bossen die onder meer mede door de bergen
reclamefolders in de hand wordt gewerkt. Ook hier is
voor de verbruikersverenigingen een taak wegge-
legd.

Afrondend blijkt dat men de opvoeding inzake
milieubescherming niet los mag zien van de opvoe-
ding aIs consument. Welke oplossing denkt de Minis-
ter aan dit vraagstuk te geven in het raam van het
voorliggende ontwerp?

*
* *

De Minister van Maatschappelijke Integratie,
Volksgezondheid en Leefmilieu verheugt zich erover -
dat uit de uiteenzettingen van de commissieleden
blijkt dat zij dit ontwerp, dat de Regering bij voor-
rang behandeld wil zien, zo spoedig mogelijk wensen
goed te keuren.

Zij heeft el' geen bezwaar tegen dat de commissie
voor de Justitie het ontwerp amendeert; niettemin
vraagt zij dat het onverwijld wordt goedgekeurd.

Het spreekt voor zich dat de Regering bij dit ont-
werp, dat een eerste stap is inzake het vorderings-
recht van milieuverenigingen, behoedzaam is te
werk gegaan om te voorkomen dat het in bepaalde
gevallen oneigenlijk wordt gebruikt.

De Minister deelt de mening van degenen die aan-
stippen dat de leden van de Senaatscommissie voor
de Justitie weI degelijk het onderscheid hebben ge-
maakt tussen de verdediging van het algemeen be-
lang en de verdediging van het eigen belang.

Zij heeft zich ni et verzet tegen een uitbreiding van
het vorderingsrecht tot andere organen, zoais bij-
voorbeeld verbruikersverenigingen en de gemeen-
ten.

De Minister is het niet eens met het standpunt van
de heer Eerdekens over het begrip (.ernstige drei-
ging voor een inbreuk », Het tweede Iid van artikell
biedt een antwoord op zijn vraag. Wanneer de rech-
ter verhinderd wordt zich uit te spreken over een
ernstige dreiging voor een overtreding, wordt de
strekking van het ontwerp uitgehoid. De Minister
geeft het voorbeeld van een technische installatie
waarrond incidenten dreigen.

Vervolgens antwoordt zij op een aantal eerder spe-
cifieke opmerkingen van de leden :

- Het ontwerp schrijft voor dat de rechtspersoon
ten minste sedert drie jaar rechtspersoonlijkheid
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moins trois ans afin d'éviter que certains événements
no donnent naissance à des groupements ponctuels.

Etant donné que de nombreuses associations exis-
tent déjà dans le pays, cette durée de trois ans n'est
pas exagérément longue et n'ira certainement pas à
l'encontre de la protection des habitants.

- L'article 2 impose certaines conditions de re-
connaissance aux associations. Il est, en effet, néces-
saire qu'elles puissent prouver qu'elles œuvrent bien
pour la protection de l'environnement et qu'elles dé-
fendent bien les buts qu'elles se sont assignés. La
plupart des a.s.b.l. n'auront certainement aucune
difficulté à respecter ces conditions.

- Le projet va plus loin que la simple cessation
des actes portant atteinte à l'environnement en ce
sens que le juge pourra ordonner la réparation des
dommages causés (par exemple l'interdiction de dé-
verser des déchets et l'évacuation des déchets déjà
déversés).

- La notion de suspension de l'action pénale rela-
tive à des faits faisant l'objet d'une action en cessa-
tion a été introduite dans le projet à la suite d'un
amendement adopté au Sénat. Cette procédure s'im-
pose compte tenu de la rapidité avec laquelle il faut
agir en cas de délits contre l'environnement afin de
limiter rapidement les nuisances.

- La Ministre envisage une évaluation annuelle
de la loi. Cette évaluation reprendra les différents
cas ayant fait l'objet d'une action en cessation, les
motifs sur base desquels certaines a.s.b.l. n'ont pas
été reconnues et les résultats des procédures. Un tel
outil statistique permettra de peaufiner le texte de la
loi.

*
* *

M. Eerdekens rappelle le principe juridique sui-
vant : « le pénal tient le civil en état », Il est logique
que le Sénat ait voulu déroger à ce principe afin de
permettre l'exercice d'une action en cessation même
lorsque le parquet est saisi du dossier.

Toutefois, il est dangereux de prévoir qu'il est
sursis à statuer sur l'action pénale relative à des faits
faisant l'objet d'une action en cessation. En effet,
d'une part, des preuves indispensables au juge d'ins-
truction peuvent disparaître pendant la procédure de
cessation et d'autre part, la longueur de la procédure
civile risque de retarder la comparution des délin-
quants devant le tribunal correctionnel.

En ce qui concerne l'article 1"",M. Eerdekens esti-
me qu'il vaudrait mieux parler d'une menace de dom-
mages causés à l'environnement, commele mention-
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moet bezitten om te voorkomen dat ais gevolg van
bepaalde gebeurtenissen inderhaast verenigingen
worden opgericht.

Aangezien België al tal van verenigingen rijk is, is
drie [aar niet overdreven en doet die voorwaarde
zeker geen afbreuk aan de bescherming van de om-
wonenden.

- Artikel 2 onderwerpt de erkenning van de ver-
enigingen aan bepaalde voorwaarden. Zij moeten
immers kunnen bewijzen dat zij zich voor de bescher-
ming van het milieu inzetten en weI degelijk de
vooropgestelde doelstellingen nastreven. De meeste
v.z.w.'s zullen el' zeker geen problemen mee hebben
om aan die voorwaarden te voldoen.

- Het ontwerp beoogt meer dan de staking van
handelingen die schadelijk zijn voor het milieu. De
rechter kan immers ook bevelen de aangebrachte
schade te herstellen (bij een verbod om afval te stor-
ten kan hij bijvoorbeeld bevelen dat het eerder ge-
storte afval moet worden verwijderd).

- De notie « opschorting van de strafvordering
die betrekking heeft op feiten waartegen een vorde-
ring tot staking is ingesteld » werd als amendement
in de Senaat aangenomen en aan het ontwerp toege-
voegd. Die procedure is noodzakelijk omdat bij mi-
lieudelicten snel moet worden opgetreden om de
schade zo spoedig mogelijk te beperken.

- De Minister wenst de wet jaarlijks aan een
evaluatie te onderwerpen. Bij die evaluatie zullen
alle vorderingen tot staking, de redenen waarom
bepaalde v.z.w.'s niet worden erkend en de resulta-
ten van de verschillende procedures onder de loep
worden genomen. Die statistieken zullen dan aIs
hulpinstrumenten dienen om de wettekst te verbe-
teren.

*
* *

De heer Eerdekens herinnert aan het volgende
rechtsbeginsel : « De strafvordering schorst de bur-
gerlijke vordering ». Het is logisch dat de Senaat van
dit beginsel heeft willen afwijken om de tenuitvoer-
legging van een vordering tot staking mogelijk te
maken, ook al is het dossier nog bij het parket aan-
hangig.

Het is evenwel gevaarlijk om te voorzien in op-
schorting van de uitspraak over de strafvordering die
betrekking heeft op feiten waartegen een vordering
tot staking is ingesteld. Tijdens de procedure van de
vordering tot staking kan immers belangrijk bewijs-
materiaal voor de onderzoeksrechter verloren gaan.
Bovendien kan de lengte van de burgerlijke procedu-
re tot gevolg hebben dat de delinquenten met veel
vertraging voor de correctionele rechtbank verschij-
nen.

In verband met artikel 1 is de heer Eerdekens van
mening dat men beter kan spreken over een ernstige
dreiging voor schade aan het milieu, zoals trouwens



ne d'ailleurs l'alinéa 2, plutôt que d'une menace
d'une violation d'une disposition légale.

M. Dejonckheere se réjouit de l'évaluation annuelle
annoncée par la Ministre et suggère qu'elle soit ins-
crite dans la loi. Il demande de quelle manière cette
évaluation sera organisée.

Compte tenu des conditions sévères imposées aux
associations, l'intervenant déplore que l'on ne per-
mette pas aux comités de quartiers d'intenter des
actions en justice dès lors qu'ils constatent un délit,
même ponctuel, contre l'environnement.

Se référant à l'alinéa 2 de l'article 1er, l'orateur
déplore la liberté d'appréciation qui est laissée au
juge et insiste afin que la cessation soit ordonnée dès
qu'il y a violation des normes.

Une telle disposition éviterait aujuge de se retrou-
ver dans une position inconfortable entre deux grou-
pes de pression: les industries et les associations
protectrices de l'environnement.

M. Dejonckheere regrette que le texte ne prévoie
qu'une tentative de conciliation et non pas la répara-
tion des dommages causés.

M. De Mol se déclare insatisfait des réponses four-
nies par la Ministre. Il répète que les articles 1er et 2
laissent une trop grande liberté au juge pour appré-
cier respectivement les cas de violation de l'environ-
nement et la crédibilité des associations.

Il fait, en outre, remarquer qu'il est superflu de
prévoir dans le texte une procédure de conciliation
étant donné que, dans la pratique, ces procédures
sont rarement couronnées de succès.

L'orateur plaide enfin pour une évaluation de la loi
et pour son élargissement aux institutions d'utilité
publique.

*
* *

La Ministre précise qu'il est nécessaire de mainte-
nir les termes «violation manifeste» pour éviter
qu'une cessation d'actes soit prononcée à l'égard
d'une entreprise qui n'est pas en possession de l'auto-
risation requise en raison des manquements de l'ad.
ministration mais qui n'a pas la volonté de nuire à
l'environnement.

Il est vrai que les articles 1er et 2 laissent au juge
une grande liberté d'appréciation. C'est la raison
pour laquelle la loi sera régulièrement l'objet d'une
évaluation. Cette évaluation sera probablement con-
fiée à des représentants du Ministre de la Justice, de
la Santé publique et à des représentants des associa-
tions protectrices de l'environnement.

Les infractions en matière d'environnement per-
durent souvent et il ne faut dès lors pas craindre leur
prescription. Il conviendra toutefois de veiller à ce
que les preuves ne disparaissent pas.

*
* *
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in het tweede lid wordt gedaan, in plaats van over
een Cl ernstige dreiging vaal' een inbreuk op een of
meer bepalingen van wetten »,

De heer Dejonckheere verheugt zich over de jaar-
lijkse beoordeling waaraan de Minister de wet wil
onderwerpen. Hij stelt voor dat dit in de wet zou
worden opgenomen. Voorts wenst hij te vernemen
hoe die beoordeling zal verlopen.

Rekening houdend met de strenge voorwaarden
waaraan de verenigingen zijn onderworpen, vindt
spreker hetjammer dat de buurtcomités geen vorde-
ringen zullen kunnen instellen als zij een - zelfs
eenmalig - milieudelict vaststellen.

Spreker verwijst naar het tweede lid van artikel 1
en betreurt de beoordelingsbevoegdheid van de rech.
ter. Hij staat erop dat staking van handelingen zou
worden bevolen zodra de normen worden overtreden.

Een dergelijke bepaling voorkomt dat de rechter in
een hachelijke positie terecht komt tussen twee
drukkingsgroepen in, met name de industrie en de
milieuverenigingen.

De heer Dejonckheere betreurt dat de tekst slechts
in een verzoeningspoging voorziet, niet in het herstel
van de geleden schade.

De heer De Mol neemt geen genoegen met de ant-
woorden van de Minister. Hij herhaalt dat de artike-
len 1 en 2 de rechter een te grote vrijheid bieden om
de gevallen van milieuvervuiling, c.q. de geloofwaar-
digheid van de verenigingen te beoordelen.

Voorts stipt hij aan dat het overbodig is in de tekst
een verzoeningsprocedure op te nemen aangezien
dergelijke procedures in de praktijk zelden met suc-
ces worden bekroond.

Tot slot pleit spreker voor een toetsing van de wet
en de uitbreiding ervan tot de instellingen van open-
baar nut.

*
* *

De Minister wijst el' op dat het begrip « kennelijke
inbreuk » absoluut moet worden gehandhaafd. Zo
wordt namelijk voorkomen dat bijvoorbeeld een sta-
king van handelingen wordt uitgesproken tegen een
onderneming die door administratieve tekortkornin-
gen niet over de vereiste vergunning beschikt, hoe-
wel zij niet zinnens is het milieu schade toe te bren-
gen.

Het klopt dat de artikelen 1 en 2 de rechter een
ruime beoordelingsvrijheid bieden; daarom zal de
wet geregeld getoetst worden, wellicht door gemach-
tigden van de Ministeries van Justitie en Volksge-
zondheid en door vertegenwoordigers van de milieu-
verenigingen.

Vaak houden milieudelicten lange tijd aan; men
hoeft derhalve niet te vrezen dat het tot verjaring
komt. Niettemin moet erover gewaakt worden dat de
bewijzen niet verdwijnen.

*
* *
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La Commission émet par 13 voix contre une et une
abstention un avis positif sur les objectifs du présent
projet de loi à l'attention de la Commission de la
.lustice mais l'invite toutefois à amender le texte en
fonction des remarques formulées dans ce rapport.

Elle insiste également, conformément au souhait
du Gouvernement, afin que le présent projet puisse
être adopté avant les vacances parlementaires.

Le présent rapport a été approuvé le 2 juin 1992.

Le Rapporteur, Le Président,

J. DE MOL T. MERCKX-VAN GOEY
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De Commissie brengt met 13 tegen 1 stem en
1onthouding aan de Commissie voor de Justitie een
gunstig advies uit over de doelsteJ1ingen van dit
wetsontwerp en verzoekt de Commissie voor de Jus-
titie de tekst te amenderen in het licht van de in dit
verslag geformuleerde opmerkingen.

Tevens dringt zij erop aan dat het voorliggende
ontwerp overeenkomstig de wens van de Regering
v66r het parlementaire reces zou worden goedge-
keurd.

Dit verslag werd goedgekeurd op 2 juni 1992.

De Rapporteur, De Voorzitter,

J. DE MOL T. MERCKX-VAN GOEY
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